Gp o SISTEMA DE RECUPERACION DE
MATERIAS PENDIENTES
curso 2024/25

MATEMATICAS 12ESO

SHNTA BARRARY

12 ESO

Para recuperar la materia de MATEMATICAS de 12 ESO los alumnos/as tienen dos convocatorias a lo largo del curso:

e Examen global convocatoria extraoficial (fecha por determinar a finales de septiembre - principios de octubre de
2024)

e Examen global convocatoria final (fecha por determinar mayo / junio 2025).

En este documento se adjunta una coleccién de ejercicios de los distintos temas del curso con cuya
presentacion voluntaria al docente correspondiente, el dia del examen, servira para sumar hasta 1 punto a
la nota del examen. Estas actividades inciden sobre los contenidos de la materia mas relevantes que
resultan indispensables para la superacion de la misma. No se tendra en cuenta la calificacién de los
ejercicios, a no ser que se alcance una nota minima de 4 en el examen. En este caso, la calificacidn final de
la asignatura serd la suma de la nota del examen y de los ejercicios. Para superar la materia es necesaria
una calificacién igual o superior a 5.

Las actividades no son obligatorias, pero si muy recomendables, y en ningtin caso se admitiran pasada la fecha del
examen.

Los alumnos y las alumnas con adaptacion curricular significativa en la materia pendiente realizaran unas
actividades diferentes a las adjuntas a este documento y pruebas objetivas adecuadas a su nivel competencial.

Los contenidos a evaluar son los siguientes:
A. NUmeros y operaciones (Unidades 1 a 8)
B. Medida y geometria (Unidad 12)

C. Algebra (Unidad 9)

Para estudiar los contenidos de la asignatura se puede tomar como referencia el libro de la editorial ANAYA:

Matematicas 12ESO. Editorial Anaya
Operacién mundo.
[ISBN:9788414305287]
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OBJETIVO 1
CONOCER LA ESTRUCTURA DEL SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL

NOMBRE: CURSO: FECHA:

El sistema de numeracion decimal tiene dos caracteristicas:

1.7 Es decimal: 10 unidades de un orden forman 1 unidad del orden siguiente.
2." Es posicional: el valor de cada cifra depende de su posicion en el namero.

MILLONES (MM) MILLARES (M) UNIDADES (U)
Centena Decena Unidad Centena Decena Unidad Centena Decena Unidad
de millén | de millén | de milléon | de millar | de millar | de millar
CMM DMM UMM CM DM UM C D U
1 1 1
D - 10 ) - 10 D - 10
o Observa el siguiente nimero y completa.
luwa | cw low [ um [ ¢ [ p [y |
8 7 0 6 2 6 5
.................. unidades
.................. unidades
ST [T S
e Expresa con cifras los nimeros y coldocalos en orden.
a) Tres millones cuatrocientos cinco mil
clento velinte.
b) Cincuenta mil ochocientos treinta y nueve.
c) Mil seis.
, ‘ . UMM CM DM UM Cc D
d) Doscientos ocho mil quinientos setenta
y siete.
e) Diecisiete mil novecientos cincuenta
y dos.
f) Tres mil quinientos cincuenta y siete.
g) Doce.
h) Setecientos treinta y dos.
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e Completa la tabla, indicando el orden de unidades y el valor de la cifra 7 en cada nimero.

NUMERO ORDEN DE UNIDADES VALOR SE LEE

15.728 Centenas 700 Quince mil setecientos veintiocho

Setenta y cuatro mil ciento cincuenta y seis

1.967

87.003 Ochenta y siete mil tres

415

Cuarenta y cinco

o Escribe la descomposicion polinémica de los siguientes niimeros.

NUMERO DESCOMPOSICION POLINOMICA

432.100 400,000 + 30.000 + 2.000 + 100

234912

3.432.000

32.111.120

1.540.003

533

o Escribe el nimero que representa cada descomposicidn polinémica.

DESCOMPOSICION POLINOMICA NUMERO

5.000.000 + 300.000 + 70.000 + 8.000 + 100 + 50 + 6

700.000 + 9.000 + 500 + 40 + 1

ADAPTACION CURRICULAR

10 UMM + 80 CM + 40 DM + 1 UM

ADM+5UM+8C+6D+9U

23 DMM + 15 UMM + 1 CM + 10 DM + 4 UM
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Para ordenar una serie de ndmeros los colocamos de mayor a menor, o viceversa.
Se utilizan los simbolos:

> mayor que 75.460 = 56.123 318 = 316
< menor que 8937 < 8.990 24 < 27

G Escribe 4 nimeros anteriores y posteriores a 8.475.

Anteriores 8.475 Posteriores

e Forma 6 nimeros de 4 cifras con los nimeros de las siguientes figuras.
Ordénalos de menor a mayor (<).

NUMEIOS: iviiiiiieieenes eeeeeneereaneeeanns
o ® O

Ordenacion:

e Dados los siguientes nimeros, colécalos en su lugar correspondiente.

17.630 7.478 15.080 51.498 5478 7.500

o Por un aeropuerto han pasado en 8 dias los siguientes nimeros de pasajeros.
24.789, 33.990, 17.462, 26.731, 30.175, 28.430, 31.305, 19.853

Ordena los nimeros de pasajeros en orden creciente, de menor a mayor.
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OBJETIVO 2
REALIZAR OPERACIONES CON NUMEROS NATURALES 1

NOMBRE: CURSO:____ FECHA:

SUMA O ADICION

Los términos de la adicion se llaman sumandos.
El resultado es la suma o total.

EJEMPLO

En una piscifactoria se introducen un dia 24.350 truchas, otro dia 18.812 y un tercero 9.906.
:Cuantas truchas hay?

DM UM C D U
2 4 3 5 0
1 8 8 1 2 SUMANDOS
9 9 0 6
5 3 0 6 8 SUMA o TOTAL

RESTA O SUSTRACCION

Los términos de la sustraccion se llaman minuendo y sustraendo.
El resultado es la resta o diferencia.

Prueba de la resta

Para comprobar si una resta es correcta, la suma del sustraendo y la diferencia debe
dar el minuendo:

sustraendo + diferencia = minuendo

EJEMPLO

Una piscina tiene una capacidad de 15.000 litros de agua. Han aparecido unas grietas
y se han salido 1.568 litros. ;Qué capacidad tiene ahora?
DM UM C D U
o
1 5 0 0 0 MINUENDO 3
3]
— 1 5 6 8 SUSTRAENDO [
jun}
1 3 4 3 2 RESTA o DIFERENCIA z
g
£
Comprobacién: 2
DM UM C D U
1 5 6 8 SUSTRAENDO
+ 1 3 4 3 2 RESTA o DIFERENCIA
1 5 0 0 0 MINUENDO
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o Efectia las siguientes operaciones.

a) 23.612 + 915 + 1.036 = b) 114.308 + 24.561 + 37 =

e Completa con las cifras correspondientes.

La suma y la resta son operaciones inversas.
3.058 + 819 = 3.877 3.877 — 819 =3.058
3.877 — 3.058 = 819

o Completa las operaciones y escribe dos restas por cada suma.

a) 5.665 + 1.335 = b) 777 + 11.099 =

La multiplicacion es la suma de varios sumandos iguales.

Los términos de la multiplicacion se denominan factores. £l resultado final se llama producto.

EJEMPLO

En una regata de barcos de vela hay 20 barcos con 4 tripulantes cada uno.
¢Cuantos tripulantes participan en total?

4d+4+4+4+ ... +4 20 veces — 4 20 = 80 tripulantes

o Completa.

a) 50 + 50 + 50 + 50 4 50 + 50 =50 - | =| |

b) 415 + 415 + 415 + 415 + 415 + 415 =| || |=|

o Efectda las multiplicaciones.

x | 80 65 12 10 x . 10 20 25
10
7
100
[
8
1.000
15
10.000
20
100 000

TOOTOOY
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La multiplicacion de dos 0 mas numeros se puede realizar de distintas maneras sin gue el resultado varie.
Son las propiedades conmutativa y asociativa.

EJEMPLO

Por una carretera circulan 6 camiones que transportan 10 coches cada uno. ;Cuantos coches son?

Conmutativa
6b+6+6+6+6+6+64+6+6+6=6 -10=060coches

10+ 10 + 10 + 10 + 10 + 10 =10 - 6 = 60 coches
El resultado no varia:
6.-10=10-6
Si cada uno de esos coches tiene 4 ruedas, ;jcuantas ruedas hay en total?

Asociativa
(6-10) -4 =60 -4 =240 ruedas 6-(10-4) =6 .40 = 240 ruedas

El resultado no varia:
(6-10)-4=6.(10-4)

a) 8:9=9.......

b) ... 15=15" uuueeee.

C) s T eeeeeeaa e eeeeean
o 6.; ......

o Completa.

a) 12-4.2=12-(4.2)=12-8=96
12.4.2=(12-4)-2=......... c2 = i

b) 7-10-3=7-(10-3) = ......... S = e
7-10-3=(7-10)-3=......... Cereeae = e

ADAPTACION CURRICULAR

c) 11-5-6=
11.5.-6=

d 3-5-10=
3-5.-10=
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Dividir es repartir una cantidad en partes iguales.
Los terminos de la division se llaman dividendo, divisor, cociente y resto.

— Dividendo: cantidad que se reparte (D).

— Divisor: niimero de partes que se hacen (d).

— Cociente: cantidad que corresponde a cada parte ().
— Resto: cantidad que queda sin repartir (r).

EJEMPLO

Juan ha traido a clase 450 golosinas. Las reparte entre sus 25 compafieros.
;Cuantas golosinas le tocan a cada uno?

Dividendo: D =450

Divisor: d =25 450 |25
Cociente: c =18 200 18 golosinas le tocan a cada compafiero.
Resto: r =0 0

En toda division se cumple gue:
D= d- c+ r(propiedad fundamental de la division)
La division puede ser:
e Exacta. Su resto es cero: r=0.
No sobra ninguna cantidad.
¢ |nexacta. Surestonoescero: r# Oy r< d.
Se denomina division entera.

EJEMPLO

% Inexacta
288 | 24 % [25
48 12 21 3
0
288 =24 .12 96 =125.3+ 21
r=0 r=21 vy 21<25

e :Cuantas garrafas de 50 litros se pueden llenar con el contenido de cada uno de estos bidones?

4.150
litros

===/
i,

garrafa bidén bidon
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o Resuelve las siguientes divisiones. Indica cuales son exactas e inexactas.
Utiliza la propiedad fundamental de la division.

a) 609:3= c) 1.046:23 =
b) 305:156= d) 16.605: 81 =
@ Completa estas tablas.
DIVIDENDO DIVISOR COCIENTE DIVIDENDO DIVISOR COCIENTE
350 5 3 45
b4 9 150 30
4 30 500 10

@ Los 2.700 alumnos de un colegio van de campamento. ;Pueden ir en autobuses de 55 plazas
sin que sobre ninguno? ;Y en autobuses de 30 plazas? Razona tus respuestas.

OPERACIONES COMBINADAS

Para resolver operaciones combinadas (sumas, restas, multiplicaciones y divisiones...) hay que seguir
un orden:

1." Quitar paréntesis.
2." Resolver las multiplicaciones vy divisiones (en el orden en que aparecen).
3." Resolver las sumas y restas (en el orden en que aparecen).

EJEMPLO

725 — (60 -7 + 10) = 725 — (420 + 10) = 725 — 430 = 295
(15-2):(17 —12)=30:5=6

ADAPTACION CURRICULAR

@ Efectia las siguientes operaciones combinadas.
a) 450 — (/5.2 +90) =450 — (150 + 90) =450 — 240 = 210
b) 350 + (80 -6 — 160) =
c) 600:50 + 125 .7 =
d)8-(b0—-15):14+ (32 -8)-5=
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OBJETIVO 3
RECONOCER LAS TECLAS DE LA CALCULADORA. OPERACIONES

NOMBRE: CURSO:______ FECHA:

En una calculadora basica nos interesa conocer las siguientes teclas.

e Teclas numericas: 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7,8, 9.
e Teclas de operaciones: +, —, X, +, =.
e Teclas de memoria: se utilizan para realizar operaciones combinadas.
— @D Suma un numero a la memoria (lo almacena).
— @ Resta un numerc a la memoria (lo almacena).
— @D Recupera el nimero que hay almacenado.
— @@ Borrz el nimero que hay en la memoria.
¢ Ofras teclas: ON (encendido), OFF (apagado).

o Haz las siguientes operaciones con la calculadora.

a) 775+ 150 = ¢) 2.350 — 1.500 = e) 1.736:31 =
b) 60 - 22 = d) 125:25= f) 10025 =

e Resuelve las operaciones combinadas con la calculadora.

a) 35+ 12.6 3@ 12.6=72 D@D Resultado = 63
b) (15-5) — (10-4) 15.5=75] ]10.4 «B Resultado =
c) 150+7-6

d) 18 —17:50

e Resuelve con la calculadora. ;Qué observas en los ejercicios a) y b), y ¢) y d)?

a) (150:15) + 35 = c) 95- (81 —57)=
b) 150: (15 + 35) = d) 95-81 — 57 =

o Un kiosco de prensa tiene 1.300 periddicos. Por la mafiana se han vendido 745 periédicos
y por la tarde 350. ;Cuantos periddicos quedan al final del dia?

a) Expresa la operacion (combinada) con sus cifras y signos correspondientes.

b) Resuelve el problema con la calculadora y escribe la secuencia de operaciones.
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OBJETIVO 4

COMPRENDER EL CONCEPTO DE POTENCIA 1

NOMBRE:

CURSO:_____ FECHA:

Una potencia es la forma abreviada de escribir una multiplicacion de factores iguales.

EJEMPLO

En el gimnasio del colegio hay 4 cajas de cartén, cada una de las cuales contiene 4 redes con 4 pelotas
en cada red. ;Cuantas pelotas hay en total?

4 cajas, 4 redes y 4 pelotas

Esta operacion la podemos expresar de la siguiente manera.
47=4.4.4
47 es una potencia.

4.4.4=216 pelotas

Base: factor que se repite.

Una potencia esta formada por una base y un exponente.

Exponente: nimero de veces que hay

4 que multiplicar la base por si misma.
Se lee: «Cuatro elevado al cubo».
Portanto: 4°=4.4 .4
o Completa la siguiente tabla.
POTENCIA
3° Tres (elevado) a la quinta
64
16 3

Cinco (elevado) a la sexta

o Resuelve con la calculadora. ;Qué observas en los ejercicios a) y b), y c) y d)?

a)b5.5.5.5=5"

by 7-7-7=

c) 20-20.-20-20-20-20=

e Escribe como producto de factores iguales.

a) 2t=2.2.2.2

o8

o Halla el valor de las siguientes potencias.

a)3=3.-3=9

d)6-6=

e)4.4.4=
f) 3-3-3=

ADAPTACION CURRICULAR
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Escribe con nimeros.

a) Seis elevado al cuadrado =

b) Tres elevado al cubo =

c) Ocho elevado al cuadrado =

d) Diez elevado a la cuarta =

G Completa la siguiente tabla.

NUMEROS 1 |2 |3 |4 |5 |6 |7 |8 |9 |10
Elevado al cuadrado 1 49 100
Elevado al cubo 8 125
o Expresa los siguientes nimeros como potencias.
a) 25=5-5 c) 81 = e) 100 =
b) 49 = d) 64 = f) 36 =

POTENCIAS DE BASE 10

e | as potencias de base 10y cualguier numero natural como exponente son un caso especial de potencias.
e Se utilizan para expresar nameros muy grandes: distancias espaciales, habitantes de un pafs, etc.

POTENCIA EXPRESION NUMERO SE LEE
10° 10-10 100 Cien
10° 10-10-10 1.000 Mil
10° 10-10-10-10 10.000 Diez mil
10° 10-10-10-10-10 100.000 Cien mil
10° 10-10-10-10-10-10 1.000.000 Un millon

e Expresa en forma de potencia de base 10 los siguientes productos.

a) 10-10-10=

b) 10-10-10-10-10-10-10-10=

o Completa.

c) 10-10-10-10-10-10-10-10-10=
d) 10-10-10-10-10-10=

NUMERO .
PRODUCTO DE DOS NUMEROS CON POTENCIA DF BASE 10
2.000 2'1_nm , - 10°
25.000 25 .
15-100
4.10°
13.000.000
33 -10.000
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OBJETIVO 1

IDENTIFICAR LOS MULTIPLOS Y DIVISORES DE UN NUMERO

NOMBRE: CURSO: FECHA:
Los maltiplos de un numero son aguellos gue se obtienen multiplicando dicho ndmero
por 1, 2, 3, 4, 5... es decir, por los numeros naturales.

Multiplos de 4 4.8, 12, 16, 20, 24, 28 ..
EJEMPLO
En una tienda de deportes las pelotas de tenis se venden en botes de 3 unidades.
¢Cuantas pelotas puedo comprar?
3 pelotas 6 pelotas 9 pelotas 12 pelotas 15 pelotas
3.1=3 3.2=6 3-3=9 3.4=12 3.5=156
Se pueden comprar 3, 6, 9, 12, 15... pelotas.
Los numeros 3, 6,9, 12, 15... son multiples de 3.
o Fijate en la siguiente secuencia y complétala.
. 3 es multiplo de 3 porque 3 =3
° 6 es multiplo de 3 parque 6 =3.2
. 9  es multiplo de 3 porque 9 =3.3
e 12  esmultiplo de 3 porque 12 =3.4
e 15  esmultiplo de 3 porque 15 =3 iiinnn
° ... es multiplo de 3 porque ........ =3 e
SON NUMENOS vuvveveraeraerannnnns
« 21 "
"""" es multiplo de 3 porque .vcoce.. = 3 - ceiiii
° ... es multiplo de 3 porque - S DU
° ... es multiplo de 3 porque ........ =3 s
° ... es multiplo de 3 porque ........ =3.10
e Completa las siguientes tablas.
X
1 2 3 4 5 6 Z 8 9 10
1 4
3
5 35
7 14 70
9
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X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2

4 32

6 24

8 16

10 90

e Escribe los nimeros que faltan (en algunos apartados pueden existir varias soluciones).

a) 28  esmultiplo de 4 porgue 28 = 4 . ...
b) 35 es multiplode ....... porque ....... = e -7

C) veeeens es multiplo de ....... porque ....... = rirnn C e
d) ....... es multiplo de 8 porque ....... = 8 - ...
e) 30 esmullipode 10 porque 30 = 10 - .......
f) 54  esmiltiplode ....... porque ....... = e C e

o Halla mentalmente cuatro miiltiplos de:

a) 3 c) 9 e) 6
b) b d) 11 f) 8

e Escribe los nimeros que sean:
a) Multiplos de 3 menares que 36.

b) Multiplos de 4 menores que 60.

c) Miltiplos de 100 menores que 1.000.
d) Multiplos de 7 que estén comprendidos entre 30 y 90.

G Juan acude a unos grandes almacenes y observa que algunos articulos se venden
de la siguiente forma.

ADAPTACION CURRICULAR

Las cintas de video en paquetes de 3 unidades.

Los lapices en bolsas de 2 unidades.

Los disquetes en cajas de 10 unidades.

Los CD en grupos de 5 unidades.

:Cuantas unidades de cada articulo podriamos comprar?
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2

Una division exacta es aquella en la que al dividir dos nimeros entre si su resto es cero.
Los divisores de un numero son los que dividen dicho namero un ndmero exacto de veces.

24 |6 24 |5 24 |8 24 |7
4 4

0 4 veces 0 3 veces 3 3

6 vy 8 son divisores de 24 porque dividen exactamente a 24.

EJEMPLO

Quiero guardar 18 lapiceros en bolsas, de modo que cada una de ellas contenga la misma cantidad
de lapiceros sin que sobre ninguno. Tengo que ordenarlos y agruparlos de las siguientes maneras.
A Ao AA A o hos

il idiili

18 |1 18 |2 18 |3

08 18 0 9 0 6
0
1 bolsa de 18 lapiceros 2 bolsas de 9 lapiceros 3 bolsas de 6 lapiceros

18 |6 18 19

0 3 0 2

6 bolsas de 3 lapiceros 9 bolsas de 2 lapiceros 18 bolsas de 1 lapicero

e |os numeros 1, 2, 3, 6, 9, 18 son divisores de 18.
* | 0s lapiceros estan agrupados en bolsas con igual cantidad de ellos.
¢ |La division es exacta, no sobra nada:
—~ 1 esdivisorde 18 porque 18: 1= 18yelrestoesO.
— 2 esdivisorde 18 porque 18: 2= 9yelrestoesO.
—3esdivisorde 18 porque 18: 3= 6yelrestoesO.
—besdivisorde 18 porque 18: 6= 3yelrestoesO.

~9esdivisorde 18 porque 18: 9= 2yelrestoesO.
— 18 es divisor de 18 porque 18 : 18 = 1 yelrestoes 0.
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o Completa la siguiente tabla.

12:1|12:2 (12:3 |12:4 (12:5 |12:6 (12:7 |12:8 (12:9 [12:10 (12:11 |12:12
Division
Cociente
Resto
e Tacha aquellos nimeros que no sean:
Divisoresde b =1,3, 5 Divisaresde 25 =1, 3,5, 10, 20, 25
Divisoresde9=1,2,3,6,9 Divisoresde 48 =1,2,3,4,5,6,7,8, 12, 16, 20, 24, 30, 45, 48
Divisoresde 11 =1, 3,9, 11 Divisores de 100 =1, 2,4, 5, 10, 20, 25, 40, 50, 60, 75, S0, 100

o Indica si son verdaderas o falsas las afirmaciones y razona tu respuesta.
El nimero 15 es:

a) Multiplode 5 [ V] o [F ] porque 5 .euvce. — s
b) Divisor de 10 0 porque
c) Mdltiplo de 6 0 porque
d) Divisor de 45 0 porque

@ Halla todos los divisores de:

a) 18 d) 20
b) 22 e) 16
c) 15 f) 14

Para calcular todos los divisores de un numero lo dividimos entre los nimeros naturales menores e iguales

que él. Los numeros que hacen que la divisién sea exacta son sus divisores.

@ En la clase de Educacion Fisica hay 24 alumnos. ;De cuantas maneras se podran formar
grupos iguales de alumnos sin que sobre ninguno? Razona tu respuesta.
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@ Completa con la palabra adecuada, miltiplo o divisor.

a) 2D S i de b d) 11 eS iiiiiiiiiiiiiiiiiiinnns de 33
D) BOES vvrrirrierineennees de 120 €) 100 €S viririinririnrennnnenn de 25
C) 1O ES tirriiiieiininernnnes de 8 T) 7 €S it de 63

Multiplo y divisor son dos conceptos relacionados entre si. En una division exacta de dos nimeros
existe una relacion llamada divisibilidad.
e E| nimero mayor es maltiplo del menor.

e £l nimero menor es divisor del mayor.

48:8=6 48 es multiplo de 8, porque 48 =8 - 6.
8 es divisor de 48, porque 8 divide un namero exacto de veces a 48
(6 veces).

48 :6 =8 48 es multiplo de 6, porque 48 = 6 - 8.
6 es divisor de 48, porgue 6 divide un niimero exacto de veces a 48
(8 veces).

@® Dados los nimeros 15, 10, 1, 25, 5, 8, 20, 45, 2, 12, indica cules son:

a) Divisores de 50.

b) Multiplos de 3.

@ observa estos nameros: 9, 25, 15, 20, 48, 100, 45, 5, 2, 22, 3.
Forma, al menos, 4 parejas que verifiquen la relacion de divisibilidad.
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OBJETIVO 2
COMPRENDER Y APLICAR LOS CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD 2

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

Los criterios de divisibilidad son una serie de normas que permiten saber si un nimero es divisible
por 2, 3, 5, 10...

Esta es también una manera facil de realizar divisiones exactas. A continuacion, vamos a hallar estos criterios.

EJEMPLO

Un atleta recorre una distancia en saltos de 2 metros.

SNV NV NN NN

0 2 4 6 8 10 12 14 ...

Una rana recorre una distancia en saltos de 3 metros.

0 3 6 9 12 15 18 21 ...

Una garza recorre una distancia en saltos de 5 metros.

VAV VA VARV

0 5 10 15 20 25 30 35 ..

Un canguro recorre una distancia en saltos de 10 metros.

SN NN NN VAN

0 10 20 30 40 50 60 70 ...

¢ |os saltos del atleta tienen algo en comun: al dividirlos entre 2, la division es exacta: el resto es cero;
son multiplos de 2 vy la distancia entre ellos es la misma, 2 metros.

Los niimeros que acaban en 0, 2, 4, 6 y 8 son divisibles por 2. Esta es la regla de divisibilidad por 2.

e |Los saltos de la rana tienen algo en comun: al dividirlos entre 3, la division es exacta: el resto es cero;
son multiplos de 3 vy la distancia entre ellos es la misma, 3 metros.
Observa que si sumamos sus cifras, el nimero obtenido es miultiplo de 3. Esta es la regla
de divisibilidad por 3.
3,12, 21... Sus cifras suman 3, que es multiplo de 3.
6, 15, 24... Sus cifras suman 6, que es multiplo de 3.
9, 18, 27... Sus cifras suman 9, que es multiplo de 3.

ADAPTACION CURRICULAR

* | os saltos de la garza tienen algo en comun: al dividirlos entre 5, la division es exacta: el resto es cero;
son multiplos de 5 y la distancia entre ellos es la misma, 5 metros.

Los nimeros que acaban en 0 0 en 5 son divisibles por 5. Esta es la regla de divisibilidad por 5.

e | 0s saltos del canguro tienen algo en comun: al dividirlos entre 10, la division es exacta: el resto es cero;
son multiplos de 10y la distancia entre ellos es la misma, 10 metros.

Los niimeros que acaban en 0 son divisibles por 10. Esta es la regla de divisibilidad por 10.
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Indica cual de los nimeros cumple los criterios de divisibilidad de la tabla (algunos nameros
pueden serlo por varios).

DIVISIBLE POR 2

DIVISIBLE POR 3

DIVISIBLE POR 5

DIVISIBLE POR 10

18

35

40

84

100

150

1.038

480

1.002

5.027

e De los nimeros 230, 496, 520, 2.080, 2.100, 2.745 y 455, di:

a) ;Cuales son multiplos de 27

b) ;Y multiplos de 37

c) ;Cuales son multiplos de 5?7

d) ;Y multiplos de 107

e Completa las cifras que faltan en cada nimero para que se cumpla el criterio
de divisibilidad que se indica (pueden existir varias soluciones).

DIVISIBLE POR 2

DIVISIBLE POR 3

DIVISIBLE POR 5

DIVISIBLE POR 10

36.... 364 369 365 360
35.02....
No puede ser.
9....6 No acaba en 0
nien...
14....0
8.8....5
No puede ser.
43....79 No acaba en 0,
nienz..
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OBJETIVO 3
NUMEROS PRIMOS Y COMPUESTO0S. DESCOMPOSICION EN FACTORES PRIMOS

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

Nudmero primo: solo tiene dos divisores, él mismo y la unidad.
Ndamero compuesto: tiene mas de dos divisores.

EJEMPLO

Los 5 jugadores de un equipo de baloncesto quieren saber de cuantas maneras pueden formar
grupos iguales para realizar sus entrenamientos.

s slz sp sla s[5
1 2 2 1

0 5 11 01

Se pueden agrupar en conjuntos de 1 y de 5 jugadores.
El nimero 5 solo tiene dos divisores: 5y 1 (él mismo y la unidad). Se dice gue es un numero primo.

De igual manera ocurre con los 7 jugadores de un equipo de balonmano.
El nimero 7 solo tiene dos divisores: 7 y 1. Es un nimero primo.

Tengo 8 libros para colocar en una estanteria. ;Cuantos grupos iguales de ellos puedo formar?

8|1 812 8|3 8|4
0 4 2 2 0 2

0 8
815 816 8|7 8|3
31 2 1 11 01

Los puedo colocar en grupos de 1, 2, 4 y 8 libros.
El nimero 8 tiene varios divisores. Se dice que es un numero compuesto.

o Halla los nimeros primos que hay desde 70 hasta 100 (escribelos en rojo).

70 | 71 72 20

81 85

97 100

e Clasifica los nimeros en primos o compuestos: 6, 15, 7, 24, 13, 2, 20, 11y 10.

a) Numeros primos:

b) Nameros compuestos:

o Un equipo de fithol tiene 11 jugadores.

a) iDe cuantas maneras se pueden colocar formando grupos iguales de jugadores?

b) Sise une al entrenamiento otro jugador, ;como se agruparian?
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DIVISORES DE UN NUMERO

* Para obtener todos los divisores de un ndmero lo dividimos entre los numeros naturales menores
e iguales que él, y aguellos nimeros con los gue se obtenga una divisién exacta seran sus divisores.

¢ Silos nomeras son muy grandes existe una manera mas sencilla de hacerlo, y consiste en descomponer
el namero en producto de nliimeros primos, y expresar sus divisores mediante la combinacién
de esos numeros (llamados factores).

EJEMPLO

Determina los divisores de 36.

1.7 Descomponemos en factores primos el namero 36.

- Se coloca el namero.

— Se traza una linea vertical a su derecha.

— Se comienza a dividir entre los sucesivos numeros primos: 2, 3, 5, 7...

— Acabamos de dividir cuando el dltimo nimero es un nimero primo (cociente 1).

36 | 2 - Elprimer nimero primo par el que es divisible 36es 2: 36:2 =18

18 | 2~ El primer nimero primo por el que es divisible 18 es2: 18:2=9
9 | 3 —Elprimer nimero primo por el que es divisible 9es 3:  9:3 =3
3 | 3 —Elprimernimero primo por el que es divisible 3es3:  3:3=1
1

Podemos expresar el nimero 36 como producto de otros numeros primos:

36=2.2.3.3=2".3=4.9

2.° Colocamos en fila el 1 y las potencias sucesivas del primer factor primo.
En este caso seria desde 2 hasta 2° = 4.

1 2 4

3. Multiplicamos cada ntumero de la fila anterior por el siguiente factor primo, 3.

1 2 4
3 6 12

4.° Multiplicamos cada numero de la primera fila por la siguiente potencia de 3.
En este caso serfa 3° = 9.

1 2 4
3 6 12
9 18 36

5.2 Ordenando los numeros, los divisores de 36 son: 1, 2, 3, 4, 6,9, 12, 18, 36.
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o Descompén el niimero 45 en factores primos.

1° 45 | 3 — EI primer nimero primo por el gue es divisible 45es 3: 45:3 =15

151 3 El primer nimero primo por el que es divisible 15es3: 15:3=5
51| b — El primer namero primo por el gue es divisible 5 es b: b:b=1
1

Podemos expresar el numero 45 asi: 46 =3 .3.5=3".5=9 .5,

2.% Colocamos en fila el 1y las potencias sucesivas del primer factor primo.
En este caso seria desde 3 hasta 37 = 9.

1 3 9

3." Multiplicamos cada numero de la fila anterior por el siguiente factor primo, 5.
1 3 9
5 15 45

4" Ordenando los numeros, 10s divisores de 45 S0N: i iiiiiiiieennnns

o Descompén como producto de factores primos los nimeros 50 y 60.

5 | 2 60 | 2
25 | b 30
50=2-5 60=2-

e Quiero guardar 40 latas en cajas iguales sin que sobre ninguna. ;De cuantas maneras puedo hacerlo?

e Maria desea distribuir el agua de una garrafa
de 12 litros en envases que contengan
el mismo namero de litros.

Garrafa
12 litros

a) ;Qué capacidades tendran los recipientes?

ADAPTACION CURRICULAR

b) ;Cuantos necesitara en cada caso?

==
YY1 1
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OBJETIVO 4
OBTENER DIVISORES Y MULTIPLOS COMUNES DE VARIOS NUMEROS

NOMBRE: CURSO:.______ FECHA:

EJEMPLO

DIVISORES COMUNES
Juan tiene 12 locomotoras de juguete y Pedro 18 aviones. Quieren hacer grupos de manera
que tengan el mismo nimero de juguetes en cada uno.
Juan podréa hacer los siguientes grupos. Pedro podra hacer los siguientes grupos.
12 | 2 18 | 2
6| 2 91 3
313 313
1 1
12=2.2.3=2".3=4.3 18=2.3.3=2.3=2-9
Vamos a calcular sus divisores: Vamos a calcular sus divisores:
1 2 4 1 2
3 6 12 3 6
9 18
LOCOMOTORAS AVIONES
1 grupo de 12 locomotoras 1 grupo de 18 aviones
2 grupos de 6 locomotoras 2 grupos de 9 aviones
3 grupos de 4 locomotoras 3 grupos de 6 aviones
4 grupos de 3 locomotoras 6 grupos de 3 aviones
6 grupos de 2 locomotoras 9 grupos de 2 aviones
12 grupos de 1 locomotora 18 grupos de 1 avion
Juan y Pedro pueden juntar sus juguetes en grupos igualesde 1, 2, 3y 6.
1, 2, 3 y 6 sonlos divisores comunes de ambos nameros.
6 es el mayor grupo gue ambos pueden formar con el mismo nimero de locomotoras y aviones.
6 es el mayor de los divisores comunes, y se llama maximo comun divisor (m.c.d.).

o Halla los divisores comunes de:

a) 25y 30 c) 15y 20

b) 9y 12 d) 16y24

Calcula el mayor de los divisores comunes de cada pareja de nimeros del ejercicio anterior,
es decir, el maximo comun divisor (m.c.d.).
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EJEMPLO

MULTIPLOS COMUNES

Ana va a nadar al polideportivo cada 2 dias y Eva cada 3. ;Cada cuanto tiempo coincidiran
en el polideportivo?

Ana | 1|2 |3|4|5|6 78|92 |10|11|12|13|14|15|16|17|18|19|20

fva |1]2]3]4a|s5]6]7]s8]|9]10][11]12]13]14]15]16]17]18]19]20]

Anava los dias 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20...
Eva va los dias 3,6, 9, 12, 15, 18, 21...

2,4,6,8 10,12, 14, 16, 18, 20... son los multiplos de 2.
3,6,9, 12, 15, 18, 21... son los multiplos de 3.

6, 12, 18... son los multiplos comunes de 2 y 3.
& es el menaor de los multiplos comunes, y se llama minimo comdn maltiplo (m.c.m.).

e Halla los 5 primeros multiplos comunes de:

a) by 10 c) 10y 25

b) 4y6 d) 12y 15

Calcula el menor de los multiplos comunes de cada pareja de numeros del ejercicio anterior,
es decir, el minimo comin multiplo (m.c.m.).

ADAPTACION CURRICULAR

o Un barco sale de un puerto cada 4 dias, otro cada 5 y un tercero cada 7 dias.
:Cuando vuelven a coincidir los tres barcos en el puerto?
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2

o :Cudl de las series esta formada por maltiplos de 47 ;Y por maltiplos de 5?7 ;Y por maltiplos de 397

a) 1,4,9, 16, 25...

b) O, 5, 10, 15, 20...

c) 1,8, 27,64...

d) 0,8, 16, 24, 32,40...
e) 0,39,78, 117, 156...

o Completa la tabla indicando Si o NO.

DIVISIBLE POR 2 DIVISIBLE POR 3 DIVISIBLE POR 5

640
1.876

2.987
345
876

e Obtén el m.c.d. de los siguientes nameros.

a) 24y 36 d 6yld g) 25y 50 i) 28y 35
h) 12y 14 e) 9y 10 h) 14y 42 k) 42y 28
c) 16y 18 f) Bylbh ) 6y1b N 4y6

o Obtén el m.c.m. de los siguientes niimeros.

a) 24y 36 d) 6y 14 g) 25y 50 j) 28y 35
b) 12y 14 e) 9y 10 h) 14y 42 k) 42y 28
c) 16y 18 f) bylbs i) 6yl5 N 4y6
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OBJETIVO 1
COMPRENDER EL CONCEPTO DE FRACCION. IDENTIFICAR SUS TERMINOS

NOMBRE: CURSO:.______ FECHA:

e Para expresar una cantidad de algo que es incompleto o partes de un total sin usar ndmeros
0 expresiones numericas, utilizamos las fracciones.
e Fiemplos de frases en las gue utilizamaos fracciones son: «Dame la mitad de...», «solo nos falta hacer
la cuarta parte del recorrido...», «se inundd la habitacion de agua en dos quintas partes...», «los dos tercios
del barril estan vacios...», «me he gastado la tercera parte de la paga...».
e Una fraccion es una expresion matematica que consta de dos términos, llamados numerador
y denominador, separados por una linea horizontal que se denomina raya de fraccion.

En general, si ay b son dos nimeros naturales (1, 2, 3, 4, b, 6, 7, ...}, una fraccion se escribe asi:

Raya de d Numerador

fraccion b Denominador

EJEMPLO

SIGNIFICADO DE LOS TERMINOS DE UNA FRACCION: PARTE DE LA UNIDAD
¢ Numerador (a). Numero de partes que tomamos de la unidad.
e Denominador (b). Niimero de partes iguales en las que se divide la unidad.
¢ Raya de fraccion (—). Indica particion, parte de, cociente, entre, division.
Juan abre una caja de quesitos que tiene 8 porciones y se come 3. ;Como lo expresarias?

3 porciones se come Juan (partes que toma de la caja) 3 Numerador
8 porciones tiene la caja (partes iguales de la caja) 8 Denominador

:.Como se leen las fracciones?

Si el numerador es 1 2 3 4 5 6 7 3 9

Se lee Uno Dos Tres Cuatro | Cinco Seis Siete Ocho Nueve
Stel 7 3 4 5 6 7 8 g 10
denominador es

Se lee Medios | Tercios | Cuartos | Quintos | Sextos |Séptimos| Octavos | Novenos| Décimos

Si el denominador es mayor que 10, se lee el nimero seguido del término -avo.

Siel . 11 12 13 14 15 16 17 18 19
denominador es

Cator- Quin- Dieci- Diecisie- | Diecio- | Diecinue-

Se lee Onceavos | Doceavos | Treceavos .
ceavos | ceavos | seisavos | teavos choavos | veavos

Por tanto, podemos decir que Juan se ha comido los fres octavos de la caja.

.3 e 6 _
Asi: — se lee «tres séptimos». 5 se lee «seis novenos».

8 5 ‘ .
— se lee «ocho onceavos». 0 se lee «cinco décimos».
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o Escribe como se leen las fracciones.

3 2 9
a) — c) — e) —
5 17 10
b) = 6 2 n 2
12 20 15

e Escribe las siguientes fracciones.

a) Seis décimos = c) Diez veintitresavos = e) Dos onceavos =

b) Tres octavos = d) Doce catorceavos = f) Quince diecinueveavos =

Para dibujar y/o representar graficamente fracciones seguimos estos pasos.

1.° Elegimos el tipo de dibujo: circulo, rectangulo, cuadrado o triangulo (normalmente es una figura geomeétrica).

2.% Dividimos la figura en tantas partes iguales como nos indica el denaminador.

3.° Coloreamos, marcamos o seflalamos las partes que nos sefiale el numerador.

o Maria se ha comido 2 trozos de un bizcocho dividido en 6 partes iguales.

a) ;Qué fraccion representa lo que se ha comido Maria?
b) Represéntalo mediante cuatro tipos de graficos.

o Escribe la fraccién que representa la parte coloreada de cada uno de los graficos.

a) c) e)

b) d) f)

ADAPTACION CURRICULAR
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e Completa la siguiente tabla.

SE ESCRIBE SE REPRESENTA SE LEE

4
7 CUALIO vvvvrrrrrrnrinnnnnnns

Seis onceavos

G Indica las fracciones que representan cada situacién mediante un dibujo.

a) De una tableta de chocolate dividida en 15 trozos nos comemos 6.

b)

¢) Un paguete de pan de molde tiene 24 rebanadas v utilizo 8.
)

d

Parto una pizza en 8 partes iguales y tomo 5.

De un total de 20 cromos de sellos he cambiado 12.

a) b) c) d)

o Tres amigos se han retrasado un cuarto de hora (15 minutos), tres cuartos de hora (45 minutos)
y 20 minutos, respectivamente. Dibuja las fracciones correspondientes, suponiendo
que cada circulo representa una hora.

OTROS SIGNIFICADOS DE LAS FRACCIONES

Como cociente
Al dividir el numerador entre el denominador se obtiene un numero decimal.
Ese niimero es el valor numérico de la fraccion.

Si quiero repartir 7 platanos entre 2 chimpancés [%], ;cuantos le corresponden a cada uno?
U \2_ e |e tocarian 3 platanos completos (enteros) a cada chimpancé.

1% &2 e Sobra 1 platano, que se lo repartirian dos chimpanceés: medio platano (0,5) para cada uno.
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FRACCION DE UNA CANTIDAD

Teresa tiene que realizar una carrera de 200 m. Al poco tiempo se detiene, y su entrenador le dice:
«Animo, que ya has recorrido las tres cuartas partes de la distancia». ;Cuantos metros ha recorrido
entonces?

e Hay que hallar lo que valen % de 200, es decir, la fraccién de una cantidad.

e Seguimos alguno de estos pasos.
— Se multiplica la cantidad por el numerador y se divide entre el denominadaor.

— Se divide la cantidad entre el denominador y se multiplica por el numeradar.

3 (200 .3):4 =600 :4 = 150 m ha recorrido Teresa.
Z de 200

(200:4) -3 =50-3 =150 m ha recorrido Teresa.

e Halla la expresion decimal de las fracciones.

4 9 5
a)—5—: C)zl_—: e)—IU:
o 7 010 _ C o

15 20 20

o Calcula las siguientes expresiones de la fraccion de una cantidad utilizando
las dos formas de operar.

4

a) —de4b =
5
S
3
&
3
b) —de 18 = g
Q
=
]
2
c) lde3>5:
5
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OBJETIVO 2

TIPOS DE FRACCIONES. REPRESENTACION EN LA RECTA REAL

NOMBRE: CURSO:

FECHA:

FRACCIONES CUYO VALOR ES MENOR QUE LA UNIDAD: % <1

e Se llaman fracciones propias.
e El numerador es menor que el denominador: a < b.
¢ [|cociente entre ay b es menor que la unidad.

. . 3 ‘ .
En el anterior ejemplo, Juan se comio los g de la caja de quesitos.

e 3 es menor que 8 3<8
o % =3:8=0,375 0,375 < 1
Juan se comio 3 de las 8 porciones de la caja, es decir, menos de una caja.
. . 4 6 10 9
Son fracciones propias: —, —, —, —
7 15 12
o Escribe fracciones propias y halla su valor decimal.
9
a) —=9:15=06 c) e)
15
b) d) f)

FRACCIONES CUYO VALOR ES IGUAL A LA UNIDAD: % =1l

® E| numerador es igual que el denominador: a = b.
e [fcociente entre ay bes igual a la unidad.

‘ ‘ . 8 . ‘
En el elemplo anterior, Juan se comio los g de la caja de quesitos.

e Besigual que 8 8—=28
o 8 =8:8=1

8
Juan se comio las 8 porciones de la caja, es decir, |a caja entera (la unidad).

Son fracciones iguales a la unidad: i, 1, E, 3
4 7 15 9
o Escribe fracciones cuyo valor sea igual a la unidad.
a) g =6:6=1 c) e)
b) d) f)
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FRACCIONES CUYO VALOR ES MAYOR QUE LA UNIDAD: % >1

e Se llaman fracciones impropias.
e E| numerador es mayor que el denominador: a > b.
e [|cociente entre ay b es mayor gue la unidad.

Juan se come un dia los % de |a caja de quesitos y otro dia los % de otra caja.

1 caja entera | % de otra

® Juan se ha comido 11 porciones cuya unidad contiene 8: % siendo 11 > 8.
8 3 ‘ _
° §:8:8:1 mas§:3:8:0,37585 iguala 1,375 = 1

11

8 .3 3 3
— == masi==1"-=—=="1"—
8 8 8 8 8

Esta expresion se conoce nimero mixto, v se compone de una fraccion y un ndmero natural.

. . . 9 15 7 25
Son fracciones impropias: —, ~——, —, — .
5 10 2 18
e Escribe fracciones impropias y halla su valor decimal.
22 _15.8-1875 ) &)
8
b) d) f)

o Escribe las siguientes fracciones como un nimero mixto. Fijate en el ejemplo.

[+ 4
a)£—§+1—1+1—11 C)E: 3
3 8 8 8 8 g 3
[+ 4
24
b 20 _ q L= 3
16 4 3
Q
£
3
e Representa graficamente las fracciones i, 1, E, E
2 4 8 7
. 5 3 2
Ejemplo: — = — + —
jomplo: = = =+ £ LI Ll
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REPRESENTACION DE FRACCIONES EN LA RECTA REAL

e |as fracciones se representan mediante dibujos, v al tener un valor numeérico, aungue sea decimal,
se pueden representar en la recta real.

e Enla recta real, los ndmeros estan ordenados, empezando por el cero: 0, 1, 2, 3,4, 5...

e Al escribir estos nimeros en nuestro cuaderno, por ejemplo, siempre hay que mantener
la misma distancia entre ellos, porgue les separa exactamente una unidad.

AN S N R A S E SN R N

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

G Representa en una recta los nameros: 3, 6, 9, 14, 15, 10, 19, 8.

Para representar fracciones en la recta seguimos estos pasos.

1.° Dibujamos una recta en nuestro cuaderno.

2." Fijlamos las unidades. Al estar el cuaderno cuadriculado podemos extender las unidades con amplitud,
para que nos resulte mas sencillo representar los puntos numeéricos.

3.% Dividimos la unidad en partes como nos indique el denominador y tomamos (sefialamos)
las que nos indique el numerador (la fraccion como parte de |la unidad).

Recuerda que si la fraccion es:
1.° Propia: su valor estara entre Oy 1.

2.” lgual a la unidad: su valor sera 1.
3.° Impropia: su valor sera mayor que 1.

o Representa las fracciones en estas rectas.

Vi
4 4 6 6
S S I A e I
0 I Z 3
N S T N S O A
0 1 2 3
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OBJETIVO 3
COMPRENDER EL SIGNIFICADO DE FRACCION EQUIVALENTE 3

NOMBRE: CURSO:____ FECHA:

FRACCION EQUIVALENTE

e Fquivalente es sinonimo de «igual», es decir, que tiene igual valor y representa la misma cantidad.

.2 6 . :
Asi, — y — son fracciones equivalentes.
5° 15

* Tienen igual valor: 3 =2:5=04 i =6:15=04
5 15
i . . 2 6
e Representan la misma cantidad: — —
5 15

e En general, para comprobar si dos fracciones son equivalentes se multiplican en cruz,
obteniéndose el mismo resultado.

2 6 2.15=5.6 2-2
5 15 5 15

o Comprueba si son equivalentes las siguientes fracciones.

3 6 4 12 3 9 8 14 4 20
a) —y— b) —y— c) —y— d —y— e)_y_
5° 10 721 4 7 11 7 15 9’ 45
e Halla el término que falta para que las fracciones sean equivalentes.
)10 _2 S oo B . g2 ¢
15 9 2 16 32 5 20

ADAPTACION CURRICULAR

o Comprueba graficamente si son equivalentes las fracciones.

3
12

6 1 1 1
a) — b) — ) —y— d)
y9 4y 2y3

o) &=

2
3
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OBTENCION DE FRACCIONES EQUIVALENTES A UNA FRACCION DADA

e Sjse multiplican o dividen el numerador v el denominador de una fraccion por un mismo nimero,
obtenemos una fraccion equivalente.

2 2-3 6 6 ©353 2

5 5.3 15 15 15:3 5

e Simultiplicamos, se utiliza el termino amplificar.

e Sidividimos, se utiliza el término simplificar.

o Escribe fracciones equivalentes a:

e Escribe fracciones equivalentes mediante simplificacion (dividiendo numerador y denominador
entre el mismo niimero).

30 15 3 p 24 _ 12 ) 15

40 20 32 25

COMPARACION DE FRACCIONES

Jorge, Araceli y Lucas han comprado el mismo nimero de cromos. Luego Jorge ha pegado los dos tercios
de los cromos, Araceli la mitad y Lucas los tres cuartos. ;Quién ha pegado mas cromos?

Seguimos estos pasas.

1. Obtenemos fracciones equivalentes con el mismo denominador.

2.2 Comparamos las fracciones mediante los numeradores. La fraccion que tenga mayor numerador
sera la mayor.

2 . . 4 6 8 10
1.° Jorge: — Fracciones equivalentes: — = — = — = — .
3 6 9 12 15
1 . . 2 3 4 5 6 /
Araceli: — Fracciones equivalentes: — = — = — = — = — = — |
2 4 6 8 10 12 14
: . 6 9 12
Lucas: — Fracciones equivalentes: — = — = — ..
4 8 12 16
8 6

— — Y i son las fracciones que representan a Jorge, Araceli y Lucas
12127 12 - o '

Todas estas fracciones tienen el mismo denominador.
2.° Las ordenamos de mayor a menor (utilizamos el simbolo «<mayor que», >):
9. 8_6 9 2 1
127 127 12"127 37 2

Lucas fue el que pegd mas cromos, luego Jorge y, por ultimo, Araceli.
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G Ordena, de menor a mayor, las siguientes fracciones: %, i i i 1 9 3 E

10°10° 10" 10' 10" 10’ 10°

o Andrés se ha comido i de pizza y Angela ; ;Quién ha comido mas pizza?

Compruébalo numérica y graficamente.

. Y. e 2 3 4 1
e Ordena, de mayor a menor, las fracciones, numérica y graficamente: E’ g, E, E

S @® D O

o Escribe mayor que (>), menor que (<), o igual que (=) seglin corresponda.

4 N5 3~ 12 7N4
a) — (= c) —{( ) — e) —{ )
77 5~ 20 5~ 5
2/’\3 7(‘\6 7/'\_]_
by =( Y= d) —( 5 — ) —(
34 76 8~ ,
@ Indica cuales de las fracciones son propias e impropias.
13 12 15 13 13
) b) — c) — d) — )
15 15 13 12 13
Propias: Impropias:

ADAPTACION CURRICULAR

. . 8 . -
Halla dos fracciones equivalentes a E, y represéntalas en la recta numerica para comprobar

que el punto asociado es el mismo (ambas fracciones son el mismo namero).
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OBJETIVO 4
REALIZAR OPERACIONES CON FRACCIONES

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

SUMAR Y RESTAR FRACCIONES CON IGUAL DENOMINADOR

Para sumar o restar fracciones de igual denominador se suman o restan los numeradores
y se deja el mismo denominador.

5 2 5+2 7
7+i: = —
cte- g g IITTTTT+CITTTTTT]-CTTTTTTIT]
7 2 7 -2 5
s 8- 8 "3 HEEEEEEEE RN EEn
OCalcuIa.
o 3.2 _ nb6.1,2_ o3, 2, _9
15 15 9 9 9 11 11 11
4
n 12 8 ol 2_ A
5 5 10 10 10 12 12 12

e De una pizza, Ana merienda los dos octavos, Paco los tres octavos y Maria un octavo.

a) ;Cuanto han comido entre los tres?

b) Si Bva llego tarde a la merienda, jcuanta pizza pudo comer?

Expresa el problema numérica y graficamente.

SUMAR Y RESTAR FRACCIONES CON DISTINTO DENOMINADOR

1. Buscamos fracciones equivalentes que tengan igual denominador.
2.° Se suman o restan los numeradores, dejando el mismo denominador.

2 3 4 5

8 12 16 2 |1

4 3 . 2 4 6 8 10 4

Equivalentesa — = — = — = — = — ...
3 6 e 12 15

Equivalentes a % =

2 3 8 3+8 11
tS=Lto o =—

12 12 12 12

Observa que 12 es el menor multiplo comin de 4y 3 (m.c.m.).

: 7 14 21 28 35
Equivalentesa — = — = — = — = — .
7 3 5 10 15 20 25

5 4 . 3 &) 9 12 15
Equivalentesa — = — = — = — = — ..
4 8 12 16 20

28 15 _28-15 13
20 20 20 20

Observa que 20 es el menor multiplo comun de 5y 4 (m.c.m.).
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o Completa y realiza las siguientes operaciones.

6 1 8 b 1 2 2

O [N S A =+ 2422
5 4 20 20 9 6 18 18 4 4 3
2 2 1 3 4 2

) 22— d) L4+ = N2 4+2_<o
3 b6 7 8 10 5 5

o Pepe come E partes de un bizcocho dividido en 10 partes. Después, su perro se come

la mitad del bizcocho . ;Quedara algo de bizcocho? Exprésalo numérica y graficamente.

PRODUCTO DE FRACCIONES

El producto de dos o mas fracciones es otra fraccién cuyo numerador es el producto de los numeradores,
y el denominador, el producto de los denominadores (producto en paralelo).

4 2 4.2 8
5 3

5.3 15

. 2 3 .
En una bolsa de canicas, los E son de color azul, y los Z de esas canicas azules son transparentes.

;Qué fraccion del total representan las canicas azules transparentes?

3.2 3
Fdef="b5=—

o Calcula. x
. o]
3 10 - 10 65 3 2
(8]
P =
b)g.izi d)g'l‘§:2-13:7 3
7 5 3 4 5 E
<T
E:
o Representa graficamente.
a) idel b) 2 3
4 2 — de —
3 4
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DIVISION DE FRACCIONES

Dividir fracciones es hallar otra fraccion cuyo numerador y denominador es el producto cruzado
de los términos de las fracciones dadas (producto en cruz).
4 2

5 3

12

10

4.3
5.2

Un caso especial de division de fracciones es cuando dividimos una fraccién entre un nimero.

Por ejemplo, si queremos repartir tres cuartas partes de una caja de golosinas entre 5 amigos.
¢Qué parte de fraccion le corresponde a cada uno de ellos?

3 3
7 5 = 0
3 divididoentre 2 es: > .52, 2> 31 _ 3
4 4
OCaIcuIa.
o b8 _4l2 od.2_ e) 2.3
5 12 5.8 6 b5 3
b)g:Z: d)g;iz f)§:4:
6 5 4 3
@ Efectda las operaciones.
a)gdel2: C)gdel()O:
3 5
3 1
b) — de 120 = d) — de 1.000 =
4 8

@ Suma y simplifica el resultado si se puede.

2 3 3 5 7 5 9 3
a) =+ = = b) = +=+= = ) =+—+==
7 7 2 7 6 6 6 8

@ Haz estas multiplicaciones y divisiones de fracciones, simplificando el resultado.

by 2.2 ol 3= 4
4

7 4
7 8 5

4 1
a) — - —
3 4
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OBJETIVO 1
COMPRENDER EL CONCEPTO DE NUMERO DECIMAL

NOMBRE: CURSO:.______ FECHA:

El sistema de numeracion decimal tiene dos caracteristicas:
1.* Es decimal: 10 unidades de un orden forman 1 unidad del orden siguiente.
2." Es posicional: el valor de cada cifra depende de su posicion en el namero.

PARTE ENTERA PARTE DECIMAL
Centena Decena Unidad Décima Centésima Milésima
C D U d ¢ m

e Sidividimos una unidad en 10 partes iguales, cada parte se llama décima.

| | | | | | | | | | L s 1U=10d
1 11

1 12 13 14 15 16 17 18 19 2 10

e Sidividimos una unidad en 100 partes iguales, cada parte se llama centésima.

Lol Y oo [1a—10e
14 141 142 143 144 145 1,46 1,47 148 149 1,5 100 :

e S dividimos una unidad en 1.000 partes iguales, cada parte se llama milésima.

L L Y gom [a—100m
1,46 1461 1462 1463 1464 1465 1466 1467 1468 1,469 1,47 1.000

1 unidad = 10 décimas = 100 centésimas = 1.000 milésimas

o Escribe con cifras.

a) Cinco décimas. c) Once milésimas. e) Diez centésimas.

b) Una décima. d) Quince centésimas. f) Ciento catorce milésimas.

e Completa la siguiente tabla.

NUMERO PARTE ENTERA PARTE DECIMAI SEIFF
15,6 15 6 Quince unidades seis décimas
3,27
23 35
0,9
Nueve unidades treinta y tres centésimas
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e Representa los nimeros en una recta numeérica.

a) 2,5 b) 19 c) 0,4 d) 2,8 e) 1,3 f) 0,2

o Representa los siguientes niumeros en una recta numérica.

a) 2,35 b) 2,59 c) 2,55 d) 2,43 e) 248 f) 2,33

23 20 25 2,6

e Colorea en cada caso el ndmero que se indica.

a) 25 centésimas. b) 9 décimas. c) 49 centésimas. d) 125 milésimas.

e Completa las siguientes expresiones.

a) 3 décimas = 30 centésimas. d) 20 unidades =....ovvve. décimas.
b) 5 centésimas = .vvvvvvneens milésimas. e) 7 décimas =..uevvennnn. milésimas.
c) 15 unidades = ............ milésimas. f) 4 centésimas =...vvvvnnnes milésimas.

o :Cual es el valor de la cifra 7 en cada nmero?

a) 37,98 b) 43,07 ¢) 91,75 d) 70,51 e) 52,347 <
3
g
3
e Realiza la descomposicion de los siguientes nimeros. z
3)
<t
C D u d c m DESCOMPOSICION B
[=)
4 3 0 , 5 8 1 400 + 30 + 0,5 + 0,08 + 0,001 =
5 0 9 , 0 3 2
7 4 5 , 3 0 3

, 600 + 50+ 4 + 0,1 + 0,03 + 0,007

, 80+ 9+ 04+ 0,03+ 0,005
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OBJETIVO 2
ORDENAR NUMERQS DECIMALES. FRACCION DE UN NUMERO DECIMAL

NOMBRE: CURSO:._____ FECHA:

Para comparar nimeros decimales hay que seguir estos pasos.
1. Observamos la parte entera.

e Es mayor el nimero que tiene mayor parte entera.
e S las partes enteras son iguales, se efectia el siguiente paso.

2.2 Observamos la parte decimal.
* Se comparan las partes decimales, empezando por las décimas, luego las centésimas, milésimas. ..

EJEMPLO

En la clase de Educacion Fisica realizan pruebas de lanzamiento de peso. Los mejores resultados
han sido: Alberto, 2,95 m; Ana, 3,16 m, y Elena, 3,17 m. ;Quién ha lanzado mas lejos?
1.° Parte entera:
2,85 es menor que 3,18y 3,17. 2<3
3,18 y 3,17 tienen la misma parte entera. 3=3

2.° Parte decimal:
3,17 es mayor que 3,16. Décimas Centésimas
1=1 7>6
Por tanto: 3,17 > 3,16 > 2,95.
Podemos ver el orden en la recta numeérica.

2,95 3,16 3,17

o Ordena, de menor a mayor, los siguientes niimeros decimales.

6,22; 5,67, 4,98; 5,07, 4,99, 5,81, 6,01, 7,34; 5,73; 5,91, 6,30; 6,28; 7,11

© sitia en una recta numérica los nameros 5,92; 5,50; 5,67; 5,25; 5,73; 5,81.

o Las estaturas (en m) de 10 alumnos de 1.° ESO son las siguientes.
1,45; 1,59; 1,52; 1,49; 1,50; 1,48; 1,55; 1,61; 1,58; 1,60

Ordénalas, de mayor a menor, y represéntalas en la recta numeérica.
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o Escribe >, <, =, segiln corresponda.

a) 13,56 ...... 13,65 c) 34,908...... 34,910 e) 245 ...... 2,44
b) 11,8 ...... 11,80 d) 6,08 ...... 6,07 f) 0,355 ...... 0,35

e Escribe un nimero decimal comprendido entre:

a) 1.3yl4 b) 4.8v 4,86 c) 2,405y 2,426 d) 0,76y 0,79

o Juan mide 179 cm; su hermano Marcos, un metro y ocho centimetros, y el padre de ambos,
un metro y setenta y ocho centimetros. Ordena las tres alturas de mayor a menor.

FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES

e Al dividir el numerador entre el denominador se obtiene un nimero decimal.
¢ Sjel resto es cero, el nimero decimal es exacto.
7 |2
10 3,5
0

1 =7:2=35 3.5 es un numero decimal exacto.

e Sj el resto no es cero, el nimero decimal es periddico (si seguimos dividiendo siempre se repetira
un factor).
A = | o
10 233 E = 7:3=23333... 2,333... es un numero decimal periodico.
10
10
10
1

ADAPTACION CURRICULAR

* UUn nuimero decimal se puede expresar como fraccion.

Para ello se coloca el numero sin la coma en el numerador, y en el denominador, la unidad seguida
de tantos ceros como cifras hay a la derecha de |la coma.
5 4578 15.379

— 45,78 = —— 15,379 =
10 100 1.000

0,5=
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o Indica si las fracciones dan como resultado un niamero decimal exacto o periddico.

| 24 | 1 ) 9
B0~ “3= ® 10 =
11
) o5 = 6 5 = N 2=
o Expresa en forma de fraccién decimal los siguientes nimeros.
a) 36,78=— c) 0,75 =— e) 73,06723 = —
b) 1309 = — d) 2,801 =— f) 0,30675 =—
@ Halla el nimero decimal que corresponde a cada fraccién.
24 398 19.065
a) = c) = e)
- g 54638
— = d) — = f) =
100 100 1.000

@ Escribe un nimero decimal comprendido entre 4,7 y 4,8 y que sea menor que 4,75.

@ Escribe un nimero decimal comprendido entre 8 y 9 y que sea mayor que 8,5.

@ Expresa en forma de nimero decimal las fracciones.

13 100.003 53.204
a) c) = e)
O e 1000,..... oo
8000 , 12880 _ .18
10 1.000 100

@ Escribe en forma de fraccion los siguientes niumeros decimales.

a) 21,08:% c) 123,7:£ e) 501 =—

b) 7,007 = — d) 15,15 =— f) 211,809 = —

282 B MATEMATICAS 1.° ESO W MATERIAL FOTOCOPIABLE @ SANTILLANA EDUCACION, S. L. m



OBJETIVO 3
REALIZAR SUMAS Y RESTAS CON NUMEROS DECIMALES

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

con milésimas, etc.
e A continuacion, se suma o se resta como si fueran nimeros naturales, manteniendo la coma
en su lugar correspondierte,

EJEMPLO

e Para sumar o restar nimeros decimales, colocamos los sumandos en columna, haciendo coincidir
las partes enteras y las partes decimales de cada namero: centenas con centenas, decenas con decenas,
unidades con unidades, comas con comas, décimas con décimas, centésimas con centésimas, milésimas

En una calle se encuentran estacionados 4 vehiculos. Sus longitudes (en m) son:
3,8-4,17 - 10,23 - 5,1. ;Qué longitud de calle ocupan?

3,80
4,17 Se afiaden ceros para que todas las cifras tengan
10,23 el mismo numero de decimales,
£ 510

23,30 mocupan los vehiculos.

En una calle hay estacionados 2 camiones: uno mide 12,98 m y el otro 16,3 m.
:Qué diferencia de longitud hay entre los dos vehiculos?

16,30 Se afaden ceros para que todas las cifras tengan
~ 12,98 el mismo niimero de decimales.

3, 3 2 m hay de diferencia.

o Realiza las siguientes operaciones.

a) 73,987 + 20,621 + 0,34 + 23,96 = c) 0,702 + 11,8 + 238,4945 + 9.2 =

b) 234,76 — 155,3 = d) 74,78 — 7,831 =

Una casa tiene 30,56 metros de altura. El cuarto piso esta situado a 15,3 metros del suelo.
:Qué distancia hay desde este piso hasta la azotea?
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OBJETIVO 4
REALIZAR MULTIPLICACIONES Y DIVISIONES CON NUMEROS DECIMALES

NOMBRE: CURSO:______ FECHA:

MULTIPLICACION DE NUMEROS DECIMALES
Para multiplicar dos numeros decimales:
1. Se multiplican como si fueran nimeros naturales, sin tener en cuenta la coma.

2.° En el resultado obtenido se coloca la coma. Para ello, se cuentan desde |la derecha tantos lugares
como cifras decimales tengan los dos factores.

EJEMPLO

Para forrar mis libros y carpetas de este curso he necesitado 2,75 m de forro. El precio del metro
de forro es de 1,30 €. ;Cuanto me ha costado en total?

2,75
x 1,3
825
275
3,575 € me ha costado en total.

Para multiplicar un nimero decimal por 10, 100, 1.000... se desplaza la coma a la derecha tantos lugares
como ceros tenga la unidad: 1, 2, 3...

78,562 - 100 7.856,2
4,739 - 1.000 = 4.739

o Efectiia las operaciones.

a) 345-12= c) 71,23-4 =
b) 654 .127 = d) 108,24 .96 =

e Un pueblo tenia 13.568 habitantes en 1970. En 1988 la poblacién se multiplicé por 1,5
y en 2001 se multiplicé por 2,25 en relacion a 1988. ;Cuantos habitantes habia
en el afio 20017

o Realiza las siguientes operaciones.

a) 534,235 - 100 = d) 3,56 - 10 =
b) 98,381 - 1.000 = e) 5,7-100 =
c) 0,78 - 100 = f) 10,840 - 1.000 =
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o Un ciclista se entrena en un circuito de 62,35 m de longitud. ;Cuantos metros habra
recorrido si realiza 10 vueltas al circuito? ;Y si hace 1007 ;Y 1.0007?

o Indica, en cada caso, la unidad seguida de ceros por la que se ha multiplicado.

a) 1945+ coiiirnnne =1.945 d) 4,8 iiiiiiiiiens = 48.000
b) 34,820 - ........... =348,2 e) 0658- ... = 6.580
) I =14 f) 437,01 i =43.710

Para multiplicar un nimero decimal por un nimero natural seguido de ceros:

1. Se multiplica el niimero decimal solo por el nimero natural sin los ceros.
2.° El producto obtenido se multiplica por la unidad seguida de los ceros que tenga el niumero natural.
856.2=17,12

8,56 - 200 {
17,12 - 100 =1.712

G Calcula los siguientes productos.

a) 9,45- 200 = c) 12,4 - 300 =
b) 3,41 .4.000 = d) 18,5 .5.000 =

o Sabiendo que 364 . 123 = 44.772, coloca la coma decimal en estos productos.
a) 3,64 -1,23 =44772 c) 3,64 -1.230 = 44772
b) 36,4 - 12,3 =44772 d) 36,4 -1,23=44772

ADAPTACION CURRICULAR

e §e?liza las siguientes ope]raci nes combinadas c:ﬁn |'|L'|meros decimales.
I lo precisas, recuerda el orden: parentesis, multiplicaciones, sumas 'y restas.

) (73,4-25) — (56,7 + 3,8) =
) (12,72 — 11,04) . (58,7 + 0,99) =

) 2,56 - (23,98 + 41,07) =
d) 1,3.(28,5.20) =

a
b
c
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DIVISION DECIMAL DE DOS NUMEROS NATURALES

1.° Sila division es exacta, el resto es cero, r= 0. (Recuerdaque D=d-c + r.)
2.° Si la division no es exacta, el resto es distinto de cero y menor que el dividendo, r # Oy r < d.

3.° Se puede seguir dividiendo, bajando un cero al resto y poniendo una coma decimal en el cociente hasta
obtener una division con resto cero, o aproximar con una, dos, tres o mas cifras decimales.

EJEMPLO

Division exacta Division no exacta

352116 125120 125 20

032 22 05 6 050 6,25
0 100

oo

DIVISION DE NUMEROS DECIMALES

Existen tres casos:

1.° Dividendo decimal y divisor natural. Se divide como si fuera una division normal, pero al bajar
la primera cifra decimal se pone la coma en el cociente.

2.” Dividendo natural y divisor decimal. Se suprime la coma del divisor y se afladen tantos ceros
al dividendo como cifras decimales tenga el divisor

3. Dividendo y divisor decimales. Se suprime la coma del divisor y se desplaza la coma del dividendo
tantos lugares a la derecha como cifras decimales tiene el divisor. Si es necesario, se afiaden ceros
al dividendo.

EJEMPLO

Dividendo decimal y divisor natural Dividendo natural y divisor decimal
8,5 |5 441 (3,6
35 1,7
0

4410 36

Dividendo y divisor decimales 081 122.5
1,28 |0,2 090
180
128 |20 00
080 6,4
00
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o Calcula.

a) 3.480:2 = c) 524 :20 = e) 5.855:25 =

b) 1.505:5 = d) 1.006: 80 = f) 6.435:35=

@ Efectida las siguientes divisiones.

a) 253,35: 25 = c) 0,52:0,2=

b) 9.680:12,56 = d) 158,75:1,25 =

@ En una fiesta de cumpleafios hay 9,5 { de refresco de cola. Si los vasos tienen
una capacidad de 0,25 {, ;cuantos se llenaran?

Un ciclista ha dado 25 vueltas a un circuito durante un entrenamiento. Ha recorrido un total
de 235 km. ;Qué longitud tiene el circuito?

ADAPTACION CURRICULAR

Para dividir un namero decimal entre 10, 100, 1.000... se desplaza la coma a la derecha tantos
lugares como ceros tenga el divisor: 1, 2, 3...

834,7 : 100 = 8 ,34 7
18,3 : 1.000 = 0,018 3
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@ Realiza estas operaciones.

a) 534,235:100 = d) 30,56 : 10 =
b) 98,381 : 1.000 = e) 5,7:100 =
c) 4,78 :10 = f) 7.108,40:1.000 =

@ Una carretera tiene una longitud de 3.500 km. Se van a poner teléfonos de emergencia
cada 10 km. ;Cuantos teléfonos podran instalarse? Y si se van a poner gasolineras cada 25 km,
icuantas se instalaran?

@ Antonio, Tomas, Juana y Manuela han reunido 156,34 € para adquirir material deportivo.
Si todos han puesto la misma cantidad, ;cual ha sido la aportacion de cada uno?
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OBJETIVO 1
SIGNIFICADO DE LOS NUMEROS ENTEROS: POSITIVOS Y NEGATIVOS

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

NUMEROS NEGATIVOS

En nuestra vida diaria observamos, leemos y decimos expresiones del tipo:
) Hemos dejado el coche aparcadao en el segundo sotano.

b) El submarino esta a ciento veinte metros bajo el nivel del mar.

c) Hace una temperatura de cuatro grados bajo cera.

d) Tu cuenta esta en numeros rojos, debes 160 euros.

d

Desde el punto de vista matematico, y en la practica, se expresan asi:

a) Elcoche esta en la planta —2. Se lee «menos dos».
b) El submarino esta a —120. Se lee «menos 120»,
¢) Hace una temperatura de —4 °C. Se lee «menos cuatro».

—2, —120, —4, —160 son numeros negativos.

Expresan cantidades, situaciones, medidas, cuyo valor es menor que cero.
Les precede el signo menos (—).

Se asocian a expresiones del tipo: menos que, deber, bajo, disminuir o restar.

o Expresa con nimeros negativos.

a) La cueva esta a cincuenta y cinco metros de profundidad.
b) La seccion de juguetes esta en el tercer sotano.

c) Latemperatura es de un grado bajo cero.

e Escribe situaciones que representen estos nimeros negativos.

a) . et ettt e e et e e e e et e e e e e e e e s e e e e e e E e e e ek e e e e e e e e e e e a e ane e e e e annanreenn
) PP
o) T

NUMEROS POSITIVOS

Por otro lado, también observamos, leemos y decimos expresiones del tipo:
a) La ropa vaquera esta en la tercera planta.

b) La gaviota esta volando a cincuenta metros sobre el nivel del mar.

¢) jQueé calor! Estamos a treinta grados sobre cero.

d) Tengo en el banco 160 €.

Desde el punto de vista matematico, y en la practica, se expresan asi:

a) La ropa vaquera esta en la planta +3. Se lee «mas tres».
b) La gaviota vuelz a +50 m. Se lee «mas cincuenta».
¢) jQué calor! Estamos a +30 °C. Se lee «mas treinta».

+3, +50, +30, +160 son nadmeros positivos.

Expresan cantidades, situaciones o medidas, cuyo valor es mayor que cero.
Les precede el signo mas (+).

Se asocian a expresiones del tipo: mas que, tengo, sobre, aumentar o afiadir.
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o Expresa con numeros positivos las siguientes expresiones.

a
b
C
d

Estamos a treinta y dos grados sobre cero.
El avién vuela a mil quinientos metros sobre el nivel del mar.

)
)
) El monte tiena una altura de ochocientos metros.
) La cometa puede volar a ochenta metros.

o Escribe situaciones que representen estos nimeros positivos.

a) e T
) R
C) L F

Los nimeros positivos, negativos y el cero forman el conjunto de los n(imeros enteros.
Positivos:  +1, +2, +3, +4, +5, +6, ... (naturales con signo +)

Negativos: —1, -2, —3, -4, -5, —6, ...

Cero: 0

o Expresa con un nimero entero estas situaciones.

a) El helicoptero vuelaa 150 m.

b) Estoy flotando en el mar.

c) Eltermometro marca 4 grados bajo cero.
d) El Everest mide 8.844 m.

e) Ana tiene una deuda de 46 €.

f) Te espero en la planta baja.

G Representa con un dibujo los botones del ascensor de un edificio que tiene 7 plantas,
una planta baja y 4 plantas para aparcar.

Un termdmetro ha marcado las siguientes temperaturas (en °C) durante una semana.
Exprésalo con nimeros enteros.

ADAPTACION CURRICULAR

LUNES MARTES Mllfl?l"‘nl ES JUEVES VIERMNES SABADO DOMINGO

. ) Cinco sobre cero
Dos sobre cero |Cinco sobre cero | Cero grados Tres bajo cero  |Dos sobre cero | Uno baja cero
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OBJETIVO 2

REPRESENTAR, ORDENAR Y COMPARAR NUMEROS ENTEROS

NOMBRE:

CURSO:

FECHA:

Ahora vamos a representar los nimeros enteros.
1.° Dibujamos una recta.
2.2 Sefialamos el origen O, que es el valor cero O,

Observa gue los numeros estan ordenados:

4.° A la derecha del crigen colocamos los numeros enteros positivos.
5.° A la izquierda del origen colocamos los numeros enteros negativos.

REPRESENTACION DE LOS NUMEROS ENTEROS. ORDEN EN LA RECTA NUMERICA

Ya conocemos la recta en la que se representan los nimeros naturales, incluyendo el cero.

3.7 Dividimos la recta en segmentos iguales (unidades), a la derecha e izquierda del cero.

Numeros enteros negativos

o Representa en una recta los siguientes nimeros enteros: +8, -9, +5, 0, -1, +6, —7, +11, —6.

e Representa en una recta numérica los nimeros —5y +5.

a) Sefala de rojo los nmeros enteros entre —5y 0.
b) Senala de azul los nimeros enteros entre +5y 0,

c) ;Qué observas?

o Considera los siguientes nameros: —7, +8, +3, —10, +6, +4, —2.

a) Represéntalos en la recta numérica.
b) ;Cual esta mas alejado del origen?
)

c) ;Y cual esta mas cercano?

Numeros enteros positivos

d) Escribe, para cada uno de ellos, otro numero situado a igual distancia del origen que él.

o En una ciudad el termdmetro oscilé entre las siguientes temperaturas.

Maxima: +3 °C.

a) Representa ambos valores en una recta numeérica.

b) Indica si pudieron marcarse estas temperaturas: —2 °C, +4 °C, =5 °C, +1 °C, 0 °C, +2 °C.

c) Representa las temperaturas en la recta numeérica.

Minima: —4 °C.
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COMPARACION DE NUMEROS ENTEROS

Hemos estudiado que en la recta se representan los nimeros enteros ordenados.

1.° Este orden supone una determinada colocacion en la recta numérica.

2.2 Un nimero entero positivo es mayor que cualquier niumero entero negzativo.

3. Entre varios nimeros enteros, siempre es mayor el que esta situado mas a la derecha de la recta.
4.2 Utilizamos los simbolos mayor que (=) y menor que (<).

Numeros enteros negativos Numeros enteros positivos

5 > -3 —6 < -3 7 < +11 -4 = -8

=71 <6< b 4<-3<-2<-1<0<+l<+2<+3<+4<+5<4+6<+7, ...
ey H7 > 46>45>4+4>43>42>4+1>0>-1>-2>-3>-4>-5>-6>-7, ..

e Ordena, de menor a mayor, los siguientes nimeros.
+11,-2,+8,0, -1, +5, —6,+3, —3,+7, —4, -9, +17

G Ordena, de mayor a menor, estos nimeros.
-8, —16, +5, -2, +13, +3, —4, -9, +9, 0, +18, —10

o Representa y ordena, de menor a mayor, los nimeros —5, +3, -8, +4, —2, +7, —1.

o

<

o Escribe el signo que corresponda (> o <) entre cada par de nimeros enteros. é
: _ / _ =

a) +5( -2 o -1({>o e) +11( ) +15 g -7(>-4 3

. . P . =z

by o()+8 d -4 +1 f +10() -9 hy +5 () -11 S

' E

3

<t

o Escribe todos los nimeros enteros que sean:

Mayores que —4 y menores que +2.
Menores que +3 y mayores que —b.

a)
h)
c) Menores gue +1y mayores que —2.
d) Mayores que Oy menores que +3.
)

e) Menores que —3 y mayores que —6.
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VALOR ABSOLUTO DE UN NUMERO ENTERO

e [| valor absoluto de un numero entero es la distancia (en unidades) que le separa del cero
en la recta numeérica.

¢ [nla practica se escribe entre dos barras | | y resulta el mismo nimero sin su signo.
Valor absoluto de —3 se escribe | —3] y es 3.
Valor absoluto de +5 se escribe | +5] y es b.

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 43 +4 45 46 +7
Observa que:
|+56] =5 y [-5|=5
| | | | | | | | | | | | | | | |
I I I I I I I I I I I I I I I I
-7 -6 5 = 4 _3 =2 _ 0 +1  +2 43 +4 45 46 +7

e |os numeros +5y —b estan a la misma distancia del origen: 5 unidades.

* Se dice gue son numeros opuestos y se escriben asi:
op (+5)= -5 op (=b)=+b

¢ Dos numeros opuestos tienen el mismo valor absoluto.

@ Completa la siguiente tabla.

VALOR ABSOLUTO RESULTADO SE LEE
| +10]| 10 El valor absoluto de —10 es 10.
| -8
7
7
| -9
El valor absoluto de —15 es 15.

@ Representa en la recta numeérica los siguientes niimeros enteros.
a) +7y -7 b) +4y -4 c) —6y+6 d) +10y —10

:Qué observas? ;Como son estos niimeros?

@ Para cada namero entero, halla su nimero opuesto y represéntalo en una recta numérica.

a) =3 b) —12 c) +9 d) +8
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COMPARACION DE DOS O MAS NUMEROS ENTEROS A PARTIR DEL VALOR ABSOLUTO

e Entre dos o mas nameros enteros positivos es mayor el de mayor valor absoluto.

e Entre dos 0 mas nimeros enteros negativos es mayor el de menor valor absoluto
(se encuentra a menos distancia del origen O, valor cero).

+7 >+3  porque: |+7| =7y |+3| =3 7>3
—4 > —6 porque: |-4| =4y |-6| =6 4 unidades estan mas cerca del cero gue 6 unidades.

@ Escribe el signo que corresponda, < o >, para los siguientes nimeros.
a) +7( ) +10 o) -5( )0 e) —10( )-8 g +11( o

0) +9( ) +5 d) —16() +20 H +13(D-11 h +3(>-3

@ Ordena los niimeros enteros, de mayor a menor, y represéntalos en la recta numérica.
-5, -3, -9, -11,-10,-8, -6, -4

@ Ordena estos niimeros enteros, de mayor a menor, y represéntalos en la recta numeérica.
+5, +3, +9, +11, +10, +8, +6, +4

@ Compara los siguientes pares de nimeros enteros y represéntalos en la recta numérica.

a) +13y -2 b) =5y —7 c) +t4y+1 d) -5y0

ADAPTACION CURRICULAR

@ +Es necesario hallar el valor absoluto para comparar dos nimeros si uno es positivo
y el otro negativo? ;Por qué? Pon un ejemplo.
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OBJETIVO

D

3

REALIZAR SUMAS Y RESTAS CON NUMEROS ENTEROS

NOMBRE:

CURSO:

FECHA:

Para sumar dos nameros enteros del mismo signo se suman sus valores absolutos y se pone
el signo de los sumandos.

EJEMPLO

296

(+)+(+)} 3.0_5 (+3) + (+2) =+
—4| =4 -1 = 1}
-4 -1 | 4)+(-1)=-5b
(—4) + ( )} 4.1—5 (—4) +(=1)
Para sumar dos nimeros enteros de distinto signo se restan sus valores absolutos y se pone
el signo del mayor sumando.
EJEMPLO
5] =5 |-1] = 1J[
5 —1 | 5+ (-1)=+4
(+5) + ( )} 5 1-4 (+5) +(-1)
—3|=3 |+5] = 5}
—3 5 | —3) + (+b) = +2
( )+(+)} 5_3_7 (=3) + (+5) = +
(=3) + (+5) =42 (+5) + (1) = +4
+5 -1
Y N N W X
—ttt—t—t——+ Attt
5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 43 44 45 5 -4 -3 -2 -1 0 +1 42 43 44 45
o Realiza las siguientes sumas.
a) (+5) + (+10) = ¢) (=5)+(-10) = e) (4+7)+(-2)=
b) (—4) +(+4) = d) (-7)+ (+11) = f) (=8) +(+6) =
o Representa en la recta numérica estas sumas.
a) (=3) +(=1) b) (++4) + (+4) c) (+5) + (-2) d) (=2) + (-5) e) (++4) + (=4)
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Para restar dos nameros enteros hay que sumar al primer sumando el opuesto del segundo.
Se aplica a continuacion la regla de la suma de numeros enteros.

EJEMPLO

(+5) — (+2) = (+5) + (~2) = 13 0p(+2)——2} I_gl fg} 5-2-3
|-6] =6
(—6) —(-1)=(6) +(+1)= -5 op(—-1)=+1 141 =1 6—-1=5
o Realiza las siguientes restas.
a) (+10) — (+5) = (+10) + (-5) = d) (-15) = (+7) =
b) (+8) — (-12) = e) (1) —-(-1)=
c) (—=18) — (+10) = f) (=15) — (-10) =

o Un submarino se encuentra a 100 metros de profundidad. Si asciende 55 metros,
;cual es su posicion ahora? Expresa el problema numéricamente.

OPERACIONES COMBINADAS DE SUMAS Y RESTAS DE NUMEROS ENTEROS

Para agilizar las operaciones, hay que tener en cuenta una serie de reglas:
* [En las sumas se prescinde del signo + de la propia suma.

e Cuando el primer sumando es positivo se escribe sin su signo.

* Un paréntesis con ndmeros en su interior:

— Siempre se efectia en primer lugar.

— Engloba a todos los nameros que hay dentro de él.

— El signo que le precede afecta a todos los nimeros de su interior.

— Signo + Mantiene los signos de los nimeros de su interior.

— Signo — Cambia los signos de los nameros (los transforma en sus opuestos).

® Podemos operar de dos formas:

— Realizar las operaciones en el orden en que aparecen.

— Sumar por separado los enteros positivos, los enteros negativos y hallar la resta de ambos.

EJEMPLO

+7+E+2)=7+2=9

(-4 +(-1)=-4-1=-5b
+(-5+3-247)=-54+3-2+7=-7+10=+3
+(-5+3-2+7)=-54+3-2+7= -2-2 +7= -4 +7—=+43
—(-5+3-2+7)=+5-3+2-7=7-10=-3
—(-54+3-2+7V=+45-3+2-7= +2+2 —-7=4 —-7=-3
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e Realiza las siguientes operaciones utilizando las reglas anteriores.

a) (+11) +(-2)=11-2=9 d) (+10) - (+2) =
b) (+7) + (+1) = e) (=11) = (-10) =
c) (=15) + (-4) = ) (-7 + )=

G Calcula.

a) /7 —5= d) -3 +8=
b) 11 -4 +5= e) —-1+8+9=
c) —9-7= fl —10+3+7=

o Haz las operaciones.
a b—-7+19-20+4-3+10=
b) —(8+9-11)=
c)9-11+13+2-4-5+9=
d —(20+17)-16+7-15+3 =

e Opera de las dos formas explicadas.
a)8-A-7)=

b) 4-0B-7)-@4+5 =

¢) (-1-2-3)-6-5+4+6+8)=

d)(-1+2-9-6-5-4+5=

e) (-1-9-06-4+6+8-8-7)=
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OBJETIVO 4
REALIZAR MULTIPLICACIONES Y DIVISIONES CON NUMEROS ENTEROS 5

NOMBRE: CURSO:____ FECHA:

MULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS

Para multiplicar dos nimeros enteros se siguen estos pasos.
1. Se multiplican sus valores absolutos (en la practica, los nameros entre si).

2.2 Al resultado le colocamas el signo + si ambos nimeros son de igual signo,
y el signo — si son de signos diferentes.

EJEMPLO

5.3=15
(+5)-(=3)=-15 L , " ‘
El resultado es —15 ya que son de distinto signo (positivo v negativo).
5.3=15
(=5) - (=3)=+15 ‘ _ _
El resultado es +15 ya que son de igual signo (negativo).
5.3=15
(+5) - (+3) = +15 ‘ . .
El resultado es +15 ya que son de igual signo (positivo).

DIVISION DE NUMEROS ENTEROS

Para dividir dos niumeros enteros se siguen estos pasos.
1.° Se dividen sus valores absolutos (en la practica, los nlimeros entre si y siempre que la division
sea exacta).

2.° Al resultado e colocamos el signo + si ambos nimeros son de igual signo,
y el signo — si son de signos diferentes.

EJEMPLO

20:4=5
(+20): (—4) = -5 - . . .
] El resultado es —5 ya que son de distinto signo (positivo y negativo).
20:4=5

(—20): (—4) =+5 ‘ _ :
El resultado es +5 ya que son de igual signo (negativo).

o
20:4 =5 <
(+20) : (+4) = +5 : : . )
El resultado es +5 ya que son de igual signo (positivo). =
3
=z
Q
<
Para agilizar las operaciones de multiplicacion y division de numeros enteros se utiliza E
la regla de los signos: E:
Multiplicacién Divisién
(+)-(H) =+ (+H):(H) =+
- =+ (9): () =+
(+)- ()= — (+): () =—
(=) -(+)=— () :(+)=—
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o Realiza las siguientes operaciones.

300

a) (+7)-(+2) =
b) (+12)-(-3) =
c) (=10) - (+10) =

Efectia.

a) (+16): (+2) =
b) (=8): (1) =
c) (=25): (+5) =

d) (-=100) : (+10) =
e) (+12): (=3) =
f) (+45): (+9) =

Calcula las operaciones aplicando la regla de los signos.

a) (+12)-(-3) =
b) (-=20): (-10) =
c) (+6)-(-6) =

d) (+80): (-8) =
e) (=9):(=-3) =

f) (=100) : (+25) =

g (=1)-(-18) =
h) (=77):(=11) =
) (+10) - (+4) =
N (9 (8=

k) (+35):(+b) =
) (=12) - (+5) =

Completa con los nameros enteros correspondientes.

a) (+9) - cenennn. =36
D) (7). — 21
S (18— 40
o (+10) = —100
&) (=30) - vurern. ~ 430
D (46) - e _0
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OBJETIVO 1
DIFERENCIAR ENTRE LENGUAJE NUMERICO Y ALGEBRAICO

NOMBRE: CURSO:.______ FECHA:

e Potencia es la forma abreviada de escribir una multiplicacion de factores iguales.
d"=a-a-a-..-alnveces) 4 =4.4.4

e Perimetro de un poligono es la medida de su contorno, es decir, la suma de sus lados.

Rectangulo: P=a+ b+ a+ b Cuadrado: P=a+a+t+a+a
a a
b b a a
a a

e Area de un poligono es la medida de su superficie.

Rectangulo: A=b- a Cuadrado: A=a-a=a’ Triangulo: A = %

b

a

El lenguaje que utilizamos habitualmente se llama lenguaje usual, y es con el que escribimos y/o hablamos.
También usamos el lenguaje numeérico, en el que empleamos nimeros y signos aritmeéticos.

EJEMPLO

Lenguaje usual Lenguaje numérico
La suma de dos mas cuatro es seis. 24+4=6
Diez menos tres es siete. 10-3=7
Ocho dividido entre dos es cuatro. 8:2=4
El cuadrado de tres es nueve. 3¥=9
La mitad de doce es seis. % =6

o Expresa las siguientes frases con lenguaje numérico.
a) Eltriple de dos es seis.
b) Veinte dividido entre cinco es cuatra.

¢) Quince menos ocho es siete.
d) El cubo de dos es ocho.

e) La cuarta parte de doce es tres.
f) La suma de once mas nueve es veinte.

g) Catorce entre dos es siete.

* Ademas del lenguaje escrito vy el lenguaje numeérico, se utilizan letras, normalmente mindsculas,
para designar a un numero cualquiera y para sustituir ndmeros.
e [l lenguaje que utiliza letras en combinacion con nimeros y signos se llama lenguaje algebraico.
La parte de las Mateméticas que estudia la relacion entre nimeros, letras y signos se denomina Algebra.

e |as letras mas usuales son: x, y, 2, a, b, ¢, m, n, t, r, s, y representan a cualguier nimero.
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EJEMPLO

Lenguaje usual Lenguaje numérico
La suma de dos nlmeros. at+b
Un nimero aumentado en cuatro unidades. X+ 4
El triple de un numero. 3 m
e Completa la siguiente tabla.
LENGUAJE USUAL LENGUAJE ALGEBRAICO
El doble de un numero
Un namero disminuido en 3 unidades
La mitad de un nimero
El cuadrado de un nimero
El triple de un nimero
Un ndmero aumentado en 5 unidades
e Escribe con lenguaje numérico o algebraico, seglin corresponda.
EXPRESION LENG. NUMERICO LENG. ALGEBRAICO SE EXPRESA
La suma de 15y 20 Si No 15+ 20

Lz diferenciaentre ay b

El cuadrado de ¢

La diferencia entre 15y 9

El doble de 6

El triple de v

El doble de x mas dos unidades

o Escribe las frases en lenguaje numérico o algebraico, segin corresponda.

EXPRESION LENG. NUMERICO LENG. ALGEBRAICO SE EXPRESA
La diferencia entre ay bgg igual a 10 No S a—b=10
Tres elevado al cuadrado es igual 2 9

La cuarta parte de xes 6

ADAPTACION CURRICULAR

La suma de diez y nueve es diecinueve

El triple de diez veces yes igual a doce

El doble de nueve es 18

Tu edad hace cuatro afos

Tu edad dentro de cuatro afios
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OBJETIVO 2
OBTENER EL VALOR NUMERICO DE UNA EXPRESION ALGEBRAICA

NOMBRE: CURSO:._____ FECHA:

Una expresion algebraica es el conjunto de nimeros y letras combinados con los signos de las operaciones
aritméticas: suma, resta, multiplicacién, division y potenciacion.

e [l area de un cuadrado se obtiene multiplicando la medida de sus lados:
A=1-1=F

e £l perimetro de un campo de futbol es la suma de sus lados (bandas):
P=x+y+x+y

EJEMPLO

a-+b 2.4
X x*+ 1
3

3.(a+ Db x+y—>5

o Utiliza expresiones algebraicas para expresar las siguientes informaciones.

EXPRESION ESCRITA EXPRESION ALGEBRAICA

El doble de la suma de dos nimeros 2-(x+ VY

El area de un cuadrado de lado 2

El cuadrado de un nimero mas 4 unidades

El perimetro de un campo de baloncesto (largo by ancho a)

El producto de tres nimeros cualesquiera

La mitad de un ndmero

El doble de un numero mas 3 unidades

e Inventa frases para estas expresiones algebraicas.

EXPRESION ESCRITA EXPRESION ALGEBRAICA
at+b
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El valor numérico de una expresion algebraica es el nimero gue resulta de sustituir las letras por nameros
y realizar las operaciones que se indican.

EJEMPLO

Halla el valor numérico de la expresion 2 - x + 1, para x = 1.

Primero habra que sustituir la x de la expresion por el valor que se indica: 1.
2-1+1
Realizamos la operacion y obtenemos el resultado, el valor numeérico:
2-14+1=2+1=3

o Halla el valor numérico de la expresion 3 - x — 5 cuando x toma los valores.

a) x=0 c) x=1 e) x=-—1
3.0-5=0-5=-5
b) x=2 d) x=-2 ) x=-3

o Calcula el valor de las expresiones para estos valores.

Valor de x 3.x—2 x>+ 1
v 1 3.1-2= 12401 =
X =2
x=-1
x=0
X= -2
Valorde ay b 5.a—2-b (a+ b’ %
=
40 5.0_0.1_ O+ 17— =
b —0-_2= 2 -1 3
3
a=1 s
'_
a=-1
b= -2
a=>2
b_ 3
a——2
b= -3
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OBJETIVO 3
IDENTIFICAR MONOMIOS. REALIZAR OPERACIONES CON MONOMIOS

NOMBRE:

CURSO:

MONOMIOS

FECHA:

Un monomio es la expresion algebraica mas simple y esta formada por productos de letras y nimeros.
¢ Los numeros se denominan coeficientes.
¢ | as letras se denominan parte literal.

Ejemplos de monomios: 2-x; 5-x% —x x —3-y:3-a-b

MONOMIO

COEFICIENTE

PARTE LITERAL

MONOMIO

COEFICIENTE

PARTE LITERAL

2-x

2

X

-3.-a-b

=8

a-b

REGLAS PARA ESCRIBIR MONOMIOS

1." Elfactor 1 no se pone:
1. x-yesigual que x - y.

2. El exponente 1 no se indica:
—3-x'-y?esigual que =3 - x- y°.

3.7 El'signo de multiplicacion no se pone ni entre los
numeros ni entre las letras:

2.a-b%esigual que 2ab”.

o Completa las siguientes tablas.

MONOMIO COEFICIENTE PARTE LITERAL MONOMIO COEFICIENTE PARTE LITERAL
bab _5 dxyz 4
X 3ab’c

EJEMPLO

GRADO DE UN MONOMIO

Los monomios se clasifican por grados. El grado de un monomio es el nimero que resulta de sumar todos
los exponentes de la parte literal del monomio.

MONOMIO GRADO EXPLICACION
2x 1 El exponente de xes 1.
4x%y 3 La suma de los exponentes de x“y! es 3.
bab 2 La suma de los exponentes de a'b' es 2.
e Completa la siguiente tabla.
VALOR DE x COEFICIENTE PARTE LITERAL | GRADO EXPLICACION DEL GRADO
2x 2 X 1
4a°bc’
3x7
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MONOMIOS SEMEJANTES
Dos ¢ mas monomios son semejantes cuando tienen la misma parte literal.

EJEMPLO

MONOMIOS PARTE LITERAL ;SON SEMEJANTES?
2X 3x X X Si
Ax’y 2xy”° X%y xy© No

o Para cada monomio escribe dos que sean semejantes y sus partes literales.

MONOMIO SEMEJANTE SEMEJANTE PARTE LITERAL
3x

—-2a°b

5x°

a2

v’z

POLINOMIOS

Un polinomio &s una expresion algebraica formada por sumas y/o restas de dos o mas monomios no semejantes.
e Cada uno de los sumandos se denomina término.

e Un término puede tener coeficiente y parte literal, o solo coeficiente y/o parte literal.

e Existen términos que solo tienen nimeros, son los términos independientes.

* | 0s polinomios también se pueden clasificar por grados.

El término de mayor grado determina el grado del polinomio sumando los exponentes de su parte literal.

EJEMPLO

POLINOMIO TERMINOS T. INDEPENDIENTE GRADO DEL POLINOMIO
3x7 + 5x— 4 3xT Bx —4 —4 El grado de x" es 3 <
=
2ab -+ 4b 2ab 4b No tiene El grado de a'b es 2 2
3
=
b=
o Completa la siguiente tabla. E
<T
(=)
POLINOMIO TERMINOS T. INDEPENDIENTE GRADO DEL POLINOMIO =<
—2x% 4+ 3x—1
dab— 2a°b

6x7— bx? 4+ 2x— 4

Txy + 2y
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e Escribe un polinomio de grado 3 que tenga dos términos y otro con tres términos.

e Indica el grado de los siguientes monomios y polinomios.

a) dx o+ 3x7+ 1 o) x'=1
b) 4x-y d) 3x + 4x* — 2x° — 8

SUMA Y RESTA DE MONOMIOS
* |3 suma o resta de monomios se puede realizar si son semejantes, es decir, si tienen la misma
parte literal.

* E| resultado es ofro monomio que tiene por coeficiente la suma o resta de los coeficientes
y la misma parte literal.

000 + OO = OO0O008 } Son monamios semejantes.

3p + 2p = bp La parte literal es p.
OO0O00 - OO0 = OO0 | son monomios semejantes.
bp - 2p = 3p La parte literal es p.
OO + 00 = OOOE0] Son monomios no semejantes.
3p L 28 = 3p+2g La suma se deja indicada.

o Realiza las siguientes operaciones.

a) X+t X XXX X= d) ba—2a—4a=
b) x° + x° = e) 2x7 — x7 =
c) bab + 3ab— Zab= 1) 6p+ 2p+ bp=

e Escribe dos monomios semejantes y siimalos.

@ Reduce las siguientes expresiones.
a) x>+ Ax+ 5xt | x=6x"+ bx
b) 6x7 — /x + 2x° — x =
€) 3x7 = 2x ¢ 5% — xT 4 4x" =
d) /ab+ bab — ab+bab - 2ab=
€) 3xy — xy+2Xy - oX— 2y L y+ x=
f) 2a—ba+4a—a—+ 10a— 6a=
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MULTIPLICACION DE MONOMIOS

e [a multiplicacién entre monomios es otro monomic que tiene:
— Por coeficiente, el producto de los coeficientes (numeros).
— Por parte literal, el producto de las partes literales (/efras).

e Recuerda el producto de potencias de la misma base, la multiplicacion de nimeros enteros
y la regla de los signos.

+o+=+ +o-=-
¥2 . x3 = x213 55 S =
EJEMPLO
2x - 3x? —4x?.5x%°
.3=5 . —4.5=-20" .
2 3; 6; ¢ 2x-3x° = 6x° ; 5 . —4x7.BxT = —20x°
X-X =X J XT X=X J
@ Realiza las siguientes operaciones.
a) 3a-2a= c) 2x-3x-4dx= e) X-x-Xx=
b) ba- (—ba’) = d) (—3a) - (-4a°) = f) (—4x)-(3x7) =

@ Opera y reduce, eliminando los paréntesis. Fijate en el ejemplo.

Ejlemplo: 2. (2x—3)=2-2x—2-3=4x—-6

DIVISION DE MONOMIOS

* La division de dos monomios es otro monomio gue tiene:
— Por coeficiente, el cociente de los coeficientes.
— Por parte literal, el cociente de las partes literales.

e Recuerda la division de potencias de la misma base, la division de numeros enteros
y la regla de los signos.

B aF = Fer===
Bt =t = = 4=
EJEMPLO
2 2 5 5
8x :ﬁ_x _ Ay - 12x :_E.X_:_.q.l: 4
2x 2 x 3x° 3 x°
8:2=4x":x=x""=x —12:3= -4 x":x =x"T"T=x"=1
®0pera.
3 a4 4 15X2
a X by =X _ o) 4 ) X
X 5x° 2a” 3y
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OBJETIVO 4
COMPRENDER EL SIGNIFICADO DE IGUALDAD, IDENTIDAD Y ECUACION

NOMBRE: CURSO:._____ FECHA:

IGUALDAD
Una igualdad es una expresion matematica separada por un signo igual (=).
Las igualdades pueden ser:
e Numeéricas, si solo aparecen numeros:
5+ 2 =7 overdadera
5+2=8 ofalsa
e Algebraicas, si aparecen numeros vy letras:
10+ x=13

o Escribe tres igualdades numéricas y otras tres algebraicas.

Numéricas Algebraicas

e Indica si las siguientes igualdades son verdaderas o falsas. Razona tus respuestas.
a) 3-7)+21=15+10
b) 22 -10=8.2
c)6-4)-5=({-2)+7
d) 25:5=(10-5)—-(9-5)

IDENTIDAD

Una identidad es una igualdad algebraica (nimeros y letras) que se cumple para cualquier valor
de las letras.

X+ x=2x at+b=b+a
Six=1:1+1=2-1,2=2 Sia=1,b=2:1+2=2+1;,3=3

o Comprueba que las identidades se cumplen; da valores y verifica la igualdad.

a) 2x+ x=3x b)a-b=b-a

o Di si son verdaderas o falsas las siguientes identidades.
a)at+b=>b+a c)a—b=b-a e) X+ x=x°

2

b) x+ x=2x d) x-x=x" f) x-x=2x
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ECUACION

Una ecuacion es unz igualdad algebraica que solo se cumple para determinados valores de las letras.

x+2=8 Solo se cumple cuando x toma el valor 6:6 + 2 = 8,

o Indica cuales de las expresiones son igualdades, identidades o ecuaciones.

EXPRESION

6+5=11

3+x=15

atrb=>b+a

7+3=10

20 —x=4

X+ X+ x=23x

o Halla mentalmente el valor x en las siguientes ecuaciones.

EXPRESION VALOR DE x RAZONAMIENTO
S5+x=7 X=, 5 2=7
11 —x=6
9 —x=1
10 —x=3
x+1=1
10 —2x =4
o
3
3
g
o Completa los huecos para verificar las ecuaciones. 3
=z
el
E) . 5=15 [0 I —6=11 [ &§=12 g
b
e
b) 3 —.....ei. =3 d) 17 + ...ies =20 f) 22 —........ =12
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OBJETIVO 5
RESOLVER ECUACIONES SENCILLAS DE PRIMER GRADO

NOMBRE: CURSO:._____ FECHA:

LAS ECUACIONES Y SU ESTRUCTURA
Miembros
Una ecuacion es una igualdad algebraica que esta separada por un signo igual (=).

Este signo diferencia dos partes en la ecuacion, llamadas miembros, que contienen términos formados
por nimeros y/o lefras.

Primer miembro = Segundo miembro
54+ x =12
Términos: b, x Término: 12

Incégnitas

La incognita es el valor que desconocemos y queremos hallar. Es un valor numérico y se representa
habitualmente por las letras x, y, z, a, b.

e £nlaecuacion b + x= 12, xes la incognita, el valor que desconocemos.

e Eltérmino xtiene grado 1, x = x*, por lo que estas ecuaciones se denominan ecuaciones de primer
grado con una incégnita.

Solucién

La solucion es el valar numerico que debemos hallar para que se verifique una ecuacion.
e £nlaecuacion 5+ x= 12, x =7 es la solucion de la ecuacion.

e S sustituimos la incégnita por su valor se verifica la ecuacion: 5 + 7 = 12.

o Completa la siguiente tabla.

ECUACION PRIMER MIEMBRO |SEGUNDO MIEMBRO TERMINOS INCOGNITA GRADO

7+ x=20

18 =2x

bx=12 + x

14 —3x=8+x

o Indica la solucion de las ecuaciones.

a) 7+x=20 Cc) 3x=6
b) 15 —x=12 d) 18 =2x

RESOLUCION DE ECUACIONES
Resolucién por tanteo

Este método utiliza el razonamiento vy la intuicion para probar valores numéricos en enunciados sencillos
y obtener su solucion.

e Enla ecuacion: x + 5 = 12, la pregunta seria: ;Qué numero sumado a b da 127
e Solucion: x=7,yaque /7 + 5=12.
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e Completa la tabla.

ECUACION PREGUNTA SOLUCION COMPROBACION
Xx-8—-11 ¢Que numero sumado a 8da 117 x=3 3 +8=11
x—6=9

18 = 2x

x'=4

o Calcula la solucién por tanteo.

ECUACION SOLUCION
x+1=7

14 =2x

X
_6:3

x°=9

REGLAS PRACTICAS PARA RESOLVER ECUACIONES

El objetivo de resolver ecuaciones es encontrar y hallar la incognita. Para ello, debemos conseguir «dejarla

sola», despejarla y encontrar el valor numeérico que verifica la igualdad.

1. Observamos la ecuacion. Detectamos en qué miembro/s esta/n la/s incégnitas/s.

2.° Silos hubiera, reducimos términos que sean semejantes (numeros y/o letras).

3.° Para despejar la incognita debemos transpeoner los términos que acompafan a las incognitas
mediante operaciones aritméticas.
Si en los dos términos de una ecuacion se efectia la misma operacion: suma, resta, multiplicacion
o division, la igualdad no varia, y se obtiene otra equivalente.

4.° Reducimos términos semejantes (nameros y/o letras).

5.° Despejamos la incognita y hallamos su valor numerica.

EJEMPLO

Resuelve la ecuacion 5 + x =12,

1.° 5 4 x=12. Observamos qgue la incognita esta en el primer miembro.

2.° No hay terminos semejantes para reducir.

3° 5+ (=5)+x= 12+ (—5). Despejamos x. [ransponemos b, sumando su apuesto (—5) en ambos miembros.

4° 0+ x=12 — b. Reducimos términos semejantes.
5. x= 7. Despejamos y hallamos el valor numérico de la incognita.

ADAPTACION CURRICULAR

e Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) x+10=16 b) 12=6 + x c) x—7=3
x+10=16
x+ 10+ (-10) =16 + (—10)
x+0=16-10
x=4
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G Halla la solucion de las ecuaciones.

a) dx—7=3—x Las incognitas estan en el primer y segundo miembro.
No hay términos semejantes para reducir.
=T+ (/) + x=3 = x+(+7) Agrupamos las incognitas v los nimeros por separado.
Adx—7+7=3—x+7 Transponemos —7 sumando su opuesto (+7) en ambos
miembros.
dx = 10x Reducimos términos semejantes.
Ax + (+x) =10 — x + (+x) Transponemos —x sumando su opuesto (+x) en ambos
miembros.
dx + x=10 Reducimos términos semejantes.
bx=10 Transponemos 5 dividiendo entre 5 en ambos miembros.
bx 10
— b Reducimos términos.
X=2 Despejamos la incognita y hallamos su valor numerico.
b) 6x —2x=8 c) 8x—bx=12

o Resuelve estas ecuaciones.

a) 3x+2+x=8+2x b) x4+ 8=3x—6 c) bx—3x=20+

e Completa la resolucién de las ecuaciones, dando prioridad a las operaciones entre paréntesis.

a) 3(x—3)=5x—-1) —b6x b) 3x+8 —bx—Hh=2(x+6) — 7x
3x-9=5x—-5—-6x 2X+3=2x+12 —7x

31 4 B MATEMATICAS 1.° ESO W MATERIAL FOTOCOPIABLE @ SANTILLANA EDUCACION, S. L. m

X



OBJETIVO 1
CONOCER LAS UNIDADES. REALIZAR CAMBIOS DE UNIDADES

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

Una magnitud es una cualidad, caracteristica... de un objeto gue podemos medir.

Ejemplo: longitud, masa, capacidad, superficie, volumen, velocidad...

Las magnitudes se expresan en unidades de medida:

Ejemplo: metros, kilometros, kilogramos, gramos, centilitros, metros cuadrados, metros cubicos, kildmetros
por hora...

El Sistema Métrico Decimal es un sistema de medida decimal porgue las unidades se relacionan

entre si mediante potencias de 10.

Para multiplicar un numero por 10, 100, 1.000... se desplaza la coma a la derecha tantos lugares
como ceros tenga la unidad: 1, 2, 3...
3,47 - 100 = 347 589 - 1.000 = 589.000
Para dividir un namero entre 10, 100, 1.000... se desplaza la coma a la izquierda tantos lugares
como ceros tenga la unidad: 1, 2, 3...
25,87 : 100 = 0,2587 29:10=29

o Une cada magnitud con su unidad correspondiente.

El agua de un embalse 36 kilometros por hora
La capacidad de una lata de refresco 7.450 metros cuadrados
La capacidad de una piscina 45 kilogramos
La velocidad de un ciclista 12.000 litros
El peso de un saco de patatas 4.500 kilogramos
Lz longitud de un boligrafo 350 metros
El area de un campo de girasoles 33 centilitros
La distancia entre dos pueblos 15 centimetros
El peso de un camion 145 hectdometros clbicos
La altura de un rascacielos 25 kilometros

e Realiza las siguientes operaciones.

314

a) 34,56 - 100 = d) 0,71 - 1.000 = g) 139.10=

b) 0,198 - 100 = e) 3.528-10 = h) 7-10.000 =

c) 18,2-1.000 = f) 0,1.-10= i) 84.002.100 =
Calcula.

a) 987 :1.000 = d) 0,37:10= g) 23.600: 100 =
b) 15,37 :100 = e) 09:10= h) 253,6 : 1.000 =
c) 46:10 = f) 61.302:10.000 = i) 47,05:100 =
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UNIDADES DE LONGITUD

L ]

El metro es |a unidad principal de longitud. Abreviadamente se escribe m.

Los multiplos (unidades mayores) y submultiplos (unidades menores) del metro son:

. UNIDAD -
MULTIPLOS DEL METRO PRINCIPAL SUBMULTIPLOS DEL METRO
10.000 m 1.000 m 100 m 10m 0,1m 0,01m 0,001 m
- s . , metro ; . "
miriametro | kilémetro | hectémetro | decametro m decimetro | centimetro | milimetro
marm km hm dam dm cm mm

L ]

Cada unidad, en la vida real, se emplea para medir:

— Grandes distancias como carreteras, vias férreas: mam, km, hm.
— Distancias intermedias como calles, alturas: dam, m.

— Peguefias medidas como fotografias, mobiliario: dm, cm.

— Medidas reducidas como alfileres, insectos: mm.

L ]

Para transformar una unidad de longitud en otra se multiplica o se divide por 10.

I R IR

o Asocia una unidad de longitud con cada ejemplo.

g) Una ventana.

h) Unimperdible.

a) La altura de una casa. d) La distancia entre dos ciudades.

b) La longitud de una hormiga. e) Eltablero de tu pupitre.

c) Tu altura. f) La anchura de una calle. i) Tu habitacion.

e Ordena, de menor a mayor (<), las medidas. Toma como referencia el metro, pasando todas las medidas
a esta unidad.

1.500cm - 3,5 m-94,7dm - 0,15 km - 0,03 dam - 6.341 mm - 1,3 m - 2,04 km - 1.000 m

o
<t
-
G Completa la siguiente tabla. 3
24
o
km hm dam m dm cm mm 2
Q
2.1 E
13.472 %
34 =
0,33
9,35
7.749
b4

317
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o Expresa las siguientes alturas en hectometros y kilémetros.

NOMBRE ALTURA (en m) ALTURA (en hm) ALTURA (en km)
Everest 8.844

Mont Blanc 4.810

Mulhacén 3.482
Teide 3.718

Almanzor 2.592
Aneto 3.404

o Expresa la longitud de estos rios en hectometros y metros.

NOMBRE LONGITUD (en km) | | oNGITUD (en hm) | LONGITUD (en m)

Tajo 1.120

Ebro 927

Duero 913

Guadiana 743

Guadalquivir 680

Jucar 535

Segura 341

Mifio 340

e Completa.

a) 5,5 km=........ m c) 6,7 dam = ........ m e) 785cm = ........ m
b) 345 mm = ........ m d) 12km=........ m f) 1,60dm = ........ m
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UNIDADES DE MASA

e [| kilogramo y el gramo son las unidades principales de masa. Abreviadamente se escriben kg v g.

* | 0os multiplos (unidades mayores) y submultiplos (unidades menares) del gramo son:

p UNIDAD "
MULTIPLOS DEL GRAMO PRINCIPAL SUBMULTIPLOS DEL GRAMO
10.000 g 1.000 g 100 g 10g 01g 001lg 0,001 g
iy : gramo : . M
miriagramo | kilogramo | hectogramo | decagramo decigramo | centigramo | miligramo
mag kg hg dag g dg cg mg
* Para medir grandes masas se utilizan:
Unidades Simbolo Equivalencias (en kg) Equivalencia (en g)
Tonelada métrica t 1.000 kg 1.000.000 g
Quintal métrico q 100 kg 100.000 g

o el kilogramo y pasa todas las medidas a la unidad que elijas.

Ejemplos: carga de un avion, envios de alimentos, masa de un camién, etc.

® Para transformar una unidad de masa en otra se multiplica o se divide por 10.

Ordena, de mayor a menor (>), las siguientes medidas. Toma como referencia el gramo

27 dag-27dg-56g-0,23hg-1,02kg-8,34cg-345mg-0,5t-1,1q

Completa la siguiente tabla.

t q kg g dg cg mg
0,5 P
3
31.872 3
65 &
3
0,31 z
9 :
S
1.749 )
59
@ Completa
a) 25kg=.......... g c) 0,7dag = .......... g e) B87cg = .icevunnns g
b) 5345 mg = .......... kg d) 1.258g = .......... kg f) 66dg=.......... kg

319
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INSTRUMENTOS DE MEDIDA DE MASA

Dinamometros

Peso de cocina

1\
) Balanza Roberval

UNIDADES DE CAPACIDAD
e | litro es la unidad principal de capacidad. Abreviadamente se escribe £.

e | os multiplos (unidades mayores) y submultiplos (unidades menores) del litro son:

., UNIDAD -

MULTIPLOS DEL LITRO PRINCIPAL SUBMULTIPLOS DEL LITRO
10.000¢ 1.000¢ 100¢ 10¢ i 0,1¢ 0,01¢ 0,001¢
mirialitro kilolitro hectolitro decalitro ) decilitro centilitro mililitro

mal kl hi dal dl cl mil

e Para transformar una unidad de capacidad en otra se multiplica o se divide por 10.

@ Ordena, de menor a mayor (<), las siguientes medidas. Toma como referencia el litro y pasa todas
las medidas a esta unidad.

250 cl-1.500ml-2,5¢- 0,005kl -0,7dal-19dl-7hl-30¢-450cl
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@ Completa la siguiente tabla.

kI hi dal ¢ di cl ml
15

50

400

3,5

5.600

14

@ Completa.

a) 8bkl=.......... { c) 0,7dal=.......... 4 e) 785cl=.......... £
b) 3.295ml = .......... £ d) 365hl=.......... £ f) 96d =.......... 2
@ Calcula las siguientes cantidades, expresando el resultado en litros.
a) 1/4 de 500 hl = c) 3/4 de 1.000 kl =
b) 2/5 de 2.500 cl = d) 1/8 de 450 ml =
Q La capacidad de una piscina es de 75 kl. Actualmente contiene 300 hl.
:Cuantos litros faltan para que se llene?
Queremos llenar de vino un tonel, que tiene 5 dal de capacidad, con recipientes de 10 {.
;Cuantos recipientes de 10 £ necesitaremos?
E
&
3
INSTRUMENTOS DE MEDIDA DE CAPACIDAD ‘§
<
Jarras y vasos graduados Cazos Probetas Q9 E
Jow =)
' 3

lg

1t
k

\ ?:—: Medidas -

VT U
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OBJETIVO 2
UNIDADES DE SUPERFICIE Y VOLUMEN. REALIZAR CAMBIOS DE UNIDADES

NOMBRE: CURSO: FECHA:

UNIDADES DE SUPERFICIE

* [l metro cuadrado es la unidad principal de superficie. Se escribe m2.
* Un metro cuadrado es la superficie de un cuadrado que tiene 1 metro de lado.
¢ |os multiplos (unidades mayores) y submultiplos (unidades mernores) del m? son:

. UNIDAD SUBMULTIPLOS
LU ool IS Sl e U PRINCIPAL DEL METRO CUADRADO
1.000.000 m? 10.000 m? 100 m? metro 0,01 m® | 0,0001 m? | 0,00001 m?
kilometro hectometro decametro decimetro | centimetro | milimetro

cuadrado
cuadrado cuadrado cuadrado m? cuadrado | cuadrado cuadrado
km? hm? dam? dm? cm? mm?

* Para medir superficies de grandes objetos se utilizan:

km? dam? cm’

* Para medir grandes superficies, como extensiones agrarias o terrestres, se emplean otras unidades:

322

a) Una calculadora de bolsillo.
D) La terraza de una casa.

c) Un campo de girasoles. f)

cuadrado y pasa todas las medidas a esta unidad.

25,4 km? - 610 m? - 34.000 dm? -

El suelo del aula.

Indica qué unidad de medida utilizarias para expresar las siguientes superficies.

d) Un campo de fatbol.
e) Un boton.

Ordena, de menor a mayor (<), las siguientes medidas. Toma como referencia el metro
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Unidades Simbolo Equivalencia Equivalencia (en m?)
Hectérea ha 1 hm? 10.000 m?
Area a 1 dam? 100 m?
Centiarea ca 1m? 1m?
o Si 1 m? es la superficie de un cuadrado de 1 m de lado, expresa.
a) 1dm? b) 1cm? c) 1 mm? d) 1dam? e) 1hm? f) 1 km?

157.530 cm? - 2,4 hm? - 2 dam? - 234.971 mm?



o Completa la siguiente tabla.

km? ha hm? a dam? m?

0,5

43

0,25

30

625

2.500

o Completa.

a) 850 dm? = .......... m? Q) 7m’=.cennn.. dm? e) 785¢cm? = .vnennnn. dm?
b) 3.295 mm? = .......... m? d) 36,5cm? = .ceuenenn. mm? ) 69dm° = .......... mm?

El area de un cuadrado es el producto de lados, A =1 - I. Calcula el area de estos cuadrados
en cm? y dm?. Fijate en el ejemplo y dibuja las figuras.

a) l=5cm b) I=3cm c) Il=4cm

I=5cm

l=5cm

A=1 1=5cm-bcm=25cm’=25cm?: 100 =0,25 dm?

o El area de un rectangulo es el producto de base por altura, A = b - a. Calcula el area de estos rectangulos
en cm? y dm?. Fijate en el ejemplo y dibuja las figuras.

a) b=5cm a=3cm b) b=4cm a=2cm c) b=6Cm a=4cm

a=23cm

b=5cm

A=b-a=5cm-3cm=15cm’=15cm’: 100 = 0,15 dm?

o El suelo de una pista de gimnasia es un cuadrado cuyo lado mide 20 m. Determina su area.

ADAPTACION CURRICULAR

Un campo de fitbol tiene las siguientes medidas: de banda 100 m y de fondo 70 m.
Halla el area total y expresa el resultado en m? y a.
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UNIDADES DE VOLUMEN

» E| metro ctbico es la unidad principal de volumen. Se escribe m?.
e Un metro cubico es el volumen de un cubo que tiene 1 metro de arista.
* Los multiplos del m® son cubos que tienen de arista multiplos del metro:
— 1 decametro clbico, dam®, es un cubo gue tiene de arista 1 dam.
— 1 hectometro cubico, hm?, es un cubo que tiene de arista 1 hm.
— 1 kilormetro cabico, km?, es un cubo que tiene de arista 1 km.
¢ Los submultiplos del m® son cubos que tienen de arista submultiplos del metro:

— 1 decimetro clbico, dm?, es un cubo que tiene de arista 1 dm.
— 1 centimetro cibico, cm?, es un cubo que tiene de arista 1 cm.
1 milimetro ctbico, mm?, es un cubo que tiene de arista 1 mm.

® Para transformar una unidad de volumen en otra se multiplica o se divide por 1.000.

-1.000 -1.000 - 1.000 -1.000 - 1.000 -1.000
: 1.000 : 1.000 : 1.000 : 1.000 : 1.000 : 1.000

 Principales equivalencias: 1 hm* = 1.000 dam® = 1.000.000 m?
1m° =1.000dm" = 1.000.000cm?
1dm® =1.000cm® = 1.000.000 mm?

@ Indica qué unidad de medida utilizarias para expresar los siguientes volimenes.

a) Una piscina. d) Un embalse.
b) Un dado de parchis. e) Tu aula.
c) Un carton de leche. f) El maletero de una furgoneta.

@ Ordena, de mayor a menor (>), las siguientes medidas. Toma como referencia el metro

clbico y pasa todas las medidas a esta unidad.

0,4 km? - 61 dam® - 54.000 m® - 3.157.530 cm® - 3,4 hm? - 2,01 hm® - 23.234.971 mm?

@ Completa.
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a) 950 dm® = .......... m” ) bmi=.......... dm? e) 385cm’ = ...ouun.n. dm?
b) 3.295 mm® = .......... cm? d) 9,65cm’®=.......... mm- f) 0,369dm® = .......... mm-
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@ El volumen de un cuerpo es la cantidad de espacio que ocupa.
Sabemos que 1 dm®= 1.000 cm?, es decir, que en un cubo de 1 dm (10 cm) de arista
caben 1.000 cubos de 1 cm de arista.

El volumen de un cubo es igual a:
largo - ancho -alto=a-a-a=a

1cm’ 1dm°=10-10-10 = 1.000 cm? >

Calcula el volumen de un cubo cuya arista mide 3 cm.

a=3cm

@ Si cada cubo " mide 1 cm?, calcula el volumen de las figuras.

@ Existen figuras geométricas que tienen una forma parecida a la del cubo.
Por ejemplo, una piscina, tu aula, una caja de cerillas o un rascacielos.
Calcular su volumen es muy sencillo: sus aristas no son iguzales (a, by ¢) y la formula es:
V=a b-c
Estas figuras se llaman ortoedros, y son prismas geomeétricos cuyas caras
son todas rectangulos.

Una caja de cerillas tiene las siguientes dimensiones: 5cm, 4 cmy 2 cm.
Halla su volumen.

[N
(@]
PEEIN

V=5 3 2=30cm’

,/3'cm

«—5cm—

3cm

ADAPTACION CURRICULAR

«—bcm—»
Calcula el volumen de una piscina de dimensiones:
10 m de largo, 8 m de ancho y 2 m de alto.
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OBJETIVO 3
RELACION ENTRE LAS UNIDADES DE VOLUMEN, CAPACIDAD Y MASA

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

» Sjtomamos un recipiente de agua de 1 de capacidad v lo vertemos en 1 dm? abierto, observamos
que cabe exactamente.
1 litro es el volumen de un cubo que tiene 1 dm de arista, es decir, la capacidad de 1 dm-.
=
10

—_—

Por tanto, 1 £ =1 dm?®.

1 dm I 1 dm’

e Sjtomamos un recipiente de agua de 1 ml de capacidad y lo vertemos en 1 cm” abierto, observamos
que cabe exactamente.

1 mililitro es el volumen de un cubo que tiene 1 cm de arista, es decir, la capacidad de 1 cm”.

NS
Q2
,\’\

Por tanto, 1 ml = 1 cm?®.

1 cm

lcm

o Recuerda las unidades de capacidad y volumen, y establece la equivalencia entre m?, dm?, L y kl.

e Expresa en {.

326 B MATEMATICAS 1.° ESO W MATERIAL FOTOCOPIABLE @ SANTILLANA EDUCACION, S. L. m



¢ Sitomamos un recipiente con agua destilada de 1 1 de capacidad (que ocupa 1 dm™) y lo pesamos
en una balanza, esta se equilibraria exactamente con una pesa de 1 kg.
1 kg es la masa que tiene 1 dm” de agua destilada.

1 dm’®
de agua
destilada ¢

Por tanto, 1 kg = 1 £.

e Y sjtomamos un recipiente con agua destilada de 1 ml de capacidad (que ocupa 1 cm?) v lo pesamos
en una balanza, esta se equilibraria exactamente con una pesa de 1 g.

1 g es la masa que tiene 1 cm? de agua destilada.

1cem?
de agua
destilada ¢

Por tanto, 1 g = 1 cm?.

TABLA DE EQUIVALENCIAS

UNIDADES DE VOLUMEN

UNIDADES DE CAPACIDAD

UNIDADES DE MASA

12=1dm®=1kg

o Expresa en kilogramos los siguientes volimenes y capacidades de agua destilada.

a) 450 =.......... kg c) 0,6kl=.......... kg e) 3.000cm?® = .......... kg
b) 20dm® = .......... kg d) 3,5kl =.......... kg f)l 05m?=.......... kg
[+ 4
e Expresa en gramos estos volimenes y capacidades de agua destilada. g
S
a) 550 =..ccuu..n. g c) 1dal=.......... g e) 0,25¢l = .oun..nn. g g
(8]
b) 35dl=.......... g d) 0,357 m* = .......... g f) 5,000 ml = .......... g Z
E
=
E:

e Un embalse contiene 95 hm® de agua. Calcula.

a) Su capacidad en m-,
b) Su capacidad en litros.

c) Sifuera agua destilada, ;cual seria su masa en toneladas
y en kilogramos?
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o Considera que el aula de tu clase tiene las siguientes dimensiones: largo 0,9 dam, ancho 6 m
y altura 300 cm. Calcula.

a) Elvolumen de la clase expresado en m-.
b) La capacidad en litros si se llenara totalmente de agua.

c) El pesoen kg yt del agua.

e Ordena, de menor a mayor, las siguientes medidas.

37,4 hm - 134 cm - 1,25 m - 0,45 km

o Completa con las unidades adecuadas.

a) 25hm =250 .......... = 25.000 ..........

b) 3,7 km=0,37 .......... =370 iiiiinens

c) 528m=>528.......... =0,0528 ..........

d) 34,57 dam = 3457 .......... =0,3457 ....unnins

@ Ordena, de menor a mayor, las siguientes medidas.

1,34 m? - 435 dm? - 1.784 mm? - 3.284 cm?

@ Ordena, de menor a mayor, las siguientes medidas.

0,003 m? - 3.200 dm® - 0,000002 m?

@ Las medidas de una pista de tenis son 24 m de largo y 8 m de ancho.
:Cuantos centimetros cuadrados tiene la pista? ;Y hectareas?

@ Una piscina tiene de medidas 50 m de largo, 20 m de ancho y 3 m de profundidad.

a) Si un nadador hace 10 largos de piscina, jrecorre mas o menos de 1 km?

b) ;Cuél es el volumen de la piscina en dm™?
¢) ¢Cuantos litros de agua son necesarios para llenar la piscina?

d) ;Cual es la masa en kilogramas del agua de la piscina?
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OBJETIVO 1
IDENTIFICAR LA RELACION DE PROPORCIONALIDAD ENTRE MAGNITUDES

NOMBRE: CURSO:.______ FECHA:

e Para multiplicar un nimero por 10, 100, 1.000... se desplaza la coma a la derecha tantos lugares
como ceros tenga la unidad: 1, 2, 3...

3,47 - 100 = 347 589 - 1.000 = 589.000

e Para dividir un numero entre 10, 100, 1.000... se desplaza la coma a la izquierda tantos lugares
como ceros tenga la unidad: 1, 2, 3...
25,87 : 100 = 0,2587 29:10=29

¢ Al dividir el numerador entre el denominador de una fraccion se obtiene un niimero decimal.
Es el valor numérico de la fraccion.

’ =7:2=35
2
* [Dos fracciones son equivalentes si sus productos cruzados son iguales.
e 2 6 5.15-5.630=30
5 15 5 15

CONCEPTO DE MAGNITUD
e Una magnitud es una cualidad o una caracteristica de un objeto que podemos medir.
Ejlemplo: longitud, masa, nimero de alumnos, capacidad, velocidad, etc.

e | as magnitudes se expresan en unidades de medida.
Ejlemplo: metros, kilémetros, kilogramos, gramos, ndmero de personas, litros, centilitros, kildémetros
por hora, metros por segundo, etc.

* Para cada una de esas medidas existen diferentes cantidades de esa magnitud.
Ejlemplo: una regla de 1 metro, una caja de 2 kilogramos, un tonel de 5 litros, 95 km/h, etc.

o Indica si son magnitudes o no.
a) El peso de un saco de patatas.
b) El carifio.
c) Las dimensiones de tu pupitre.
d) La belleza.

e) Los litros de agua de una piscina.
f) Larisa.

e Indica dos unidades de medida para cada magnitud.

a) El precio de una bicicleta.

b) La distancia entre dos pueblos.
c) El peso de una bolsa de naranjas.
d) El contenido de una botella.

e) Elagua de un embalse.

1) La longitud de la banda de un campo de tutbol.
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PROPORCIONALIDAD

En un comedor escolar cada alumno se come 2 croquetas. Dos alumnos comen 4 croquetas;
3 alumnos, 6 croquetas; 4 alumnos, 8 croquetas... ;Cuantas croquetas comen 9 alumnos?
¢Y 12 alumnos? ;Y 15 alumnos?

NUMERO DE ALUMNOS 1 213|456 |7 ]8]|9]|10|1l|12]13

14

NUMERO DE CROQUETAS | 2 | 4 | 6 | 8 | 10|12 |14 | 16|18 | 20 | 22 | 24 | 26

28

Las series de numeros de ambas magnitudes, nimero de alumnos y croguetas, son proporcionales entre
sf, porgue se puede pasar de una serie a otra multiplicando o dividiendo por el mismo numero (2).

Decimos gue entre las magnitudes, ndmero de alumnos y ndmero de croguetas que se comern,
existe proporcionalidad.

La relacion entre las magnitudes se expresa mediante una tabla llamada tabla de proporcionalidad.

Averigua el niumero por el que hay que multiplicar y/o dividir para pasar de una serie a otra,
y que sean proporcionales.

a) c)
1 2 |3 |4 |5 6 314|567 ]|81]29
10 | 15 30 18
b) d)
1 2 6 | 7 1 | 10 [100 10.000
3 16 |09 15 10 | 100 10.000

En un mercado 1 kilogramo de manzanas cuesta 1,50 €. Elabora una tabla de proporcionalidad
con las magnitudes: masa de manzanas (de 1 a 10 kg) y el precio correspondiente.

PESO (kg) 1

PRECIO (€/kg) | 1.50

RAZON ENTRE DOS NUMEROS O CANTIDADES

Una razon es el cociente entre dos nimeros cualesquiera o cantidades que se pueden comparar.

- . . a
Sl ay bson dos numeros, la razon entre ellos es

No hay que confundir razén con fraccion:

— En una razén, los nimeros ay b pueden ser numeros naturales y/o decimales.

25 4 10
., —— —— SOn razones.
5 35 25

y . . 2 4 10 .
— En una fraccion, los nameros a y b son numeros naturales, y g E g son fracciones.

Por tanto,
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e Indica si estos cocientes son fracciones o razones.

a 2 oy 22 0 > g > Spd
5 7 10 9 8
Recordamos el ejemplo de los alumnos y las croquetas:
NUMERO DE ALUMNOS 12 3|4 |5 |67 ]|8]|9]|10|11]12]13]14]|15
NUMERODECROQUETAS | 2 | 4 | 6 | 8 | 10|12 |14 |16 |18 | 20|22 |24 |26 |28 | 30

.

Podemos expresar las razones de los valores de cada magnitud de la siguiente manera.
12345 9 12 15

2'4'6'8° 107718 2477 30
Son razones de las magnitudes nimero de alumnos y croquetas.

Observamos que:

1_o5 2-05 2-05 Z_-05 9 _o05 .. 2 _05

7

2 4 6 g 18 " 04
Forman una serie de razones iguales. Su valor es el mismo: 0,5.

L ]

La igualdad de dos razones forma una proporcion:

1.2 _o5  3_4_o5 9 _12_

= =2 -05
2 4 6 8 18 24

L ]

El cociente de lzs razones de una proporcién se llama constante de proporcionalidad (0,5).

G Completa estas series de razones iguales.

1 2 5 5 10 15
3 6 15 3 6 9
5 15 30 7 21 63

o Completa las tablas, forma razones iguales, escribe las proporciones e indica la constante
de proporcionalidad.

215 316 |15 100 ol 3 5 | 6
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PROPIEDADES DE LAS RAZONES IGUALES

1.% La suma de los antecedentes dividida entre la suma de los consecuentes es igual & la razon
de proporcionalidad.
a C e atcte 1 2 3 4 1+2+3+4 lO_O

CEm e e e e e - = = . = . = — ,5

b d f bid+f 2 4 6 8 2+4+6+8 20

2% En una proporcion, el producto de extremos es igual al producto de medios. Recuerda el concepto
de fracciones equivalentes y los productos cruzados.
a_% L.4=b.c 1_2 14220 3_% 3.8.6.4
b d 2 4 6 8

e Comprueba las propiedades de las razones iguales del ejercicio 7.

o Una entrada de cine cuesta 5 €. ;Cuanto costaran 2, 4, 6, 8 y 10 entradas?

a) Forma la tabla de valores.

)

b) Escribe las razones iguales. ,

¢) Calcula la constante de proporcionalidad.
)

d) Comprueba las propiedades de razones iguales.

ADAPTACION CURRICULAR
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OBJETIVO 2
RECONOCER MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES

NOMBRE: CURSO:______ FECHA:

En un establo con 6 kg de pienso se alimentan 10 vacas; con 12 kg, 20 vacas; con 18 kg, 30 vacas;
con 24 kg, 40 vacas; con 30 kg, 50 vacas...

Formamos la tabla de valores de ambas magnitudes:

PIENSO (kg) 6 12 18 | 24 | 30
NUMERO DE VACAS 10 | 20 | 30 | 40 | 50

Observamos que:

1." Al aumentar los kilos de pienso (dable, triple...), aumenta el nimero de vacas en la misma proporcion
(doble, triple...).

Al disminuir una magnitud (mitad, tercio...), la otra disminuye de la misma manera (mitad, tercio...).

2." Larazon entre dos valores cualesquiera de kilos de pienso y niimero de vacas

y 6 12 18 24 6 30
forma una proporcion; — = — — e - ==
10 20 30 40 10 50
3." La constante de proporcionalidad de dos o mas valores de kilos de pienso y nimero de vacas
es la misma:
6 _12_18_24 _30 _¢

10 20 30 40 50
Por tanto, las magnitudes, pienso y nimero de vacas, son directamente proporcionales.

o Indica si las siguientes magnitudes son directamente proporcionales.

El peso de naranjas (en kilogramos) y su precio.

a
b) Lz velocidad de un coche y el tiempo que emplea en recorrer una distancia.

)
)
c) El ndmero de operarios de una obra y el tiempo que tardan en terminarla.
d) El nimero de hojas de un libro y su peso.

)

e) El precio de una tela y los metros que se van a comprar.
1) La edad de un alumno y su altura.

o En un supermercado encontramos la siguiente informacion.

«1 botella de refresco de cola cuesta 3,50 €; 2 botellas, 6 €; 4 botellas, 11 €; 6 botellas, 16 €».

Indica si las magnitudes, nimero de botellas de refresco y precio que se paga por ellas,
son directamente proporcionales. Razona tu respuesta.

o Completa las tablas para que los valores sean directamente proporcionales.
Compruébalo aplicando las propiedades anteriores.

al 3 b) | 4
6 12 24 | 48 8 12 16 | 4.820
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EJEMPLO

Si 3 rotuladores cuestan 6 €, jcuanto costaran 7 rotuladores?

e [ntervienen dos magnitudes, numero de rotuladores y precio, que son directamente proporcionales:
cuantos mas rotuladores compremos, mas dinero costaran.

¢ Conocemos tres cantidades de estas magnitudes:
2 cantidades de rotuladores: 3y 7.
1 cantidad de precio: 6 €, que corresponde a 3 rotuladores.

e Desconocemos una cuarta cantidad, lo que cuestan 7 rotuladores.

Se resuelve de la siguiente manera.
Si 3 rotuladores cuestan 6 |
7 rotuladores costaran x |

Son magnitudes directamente proporcionales:

S_6 3.x=7-6 3x =42 3x _ 42 x=14
7 X 3 3
7 rotuladores costaran 14 €.

o Dos kilos de naranjas cuestan 1,50 €. ;Cuanto costaran 5 kg? ;Y 12 kg?

e En una obra, dos obreros realizan una zanja de 5 m. Si mantienen el mismo ritmo de trabajo,
scuantos metros de zanja abriran si se incorporan 3 obreros mas?

G El precio de 12 fotocopias es de 0,50 €. ;Cuanto costara hacer 30 fotocopias?

ADAPTACION CURRICULAR

Un ciclista recorre 75 kilometros en 2 horas. Si mantiene siempre la misma velocidad,
ccuantos kildmetros recorrera en 5 horas?
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o Un tdnel de lavado limpia 12 coches en una hora (60 minutos).
:Cuanto tiempo tardara en lavar 25 coches? ;Y 50 coches?

o Diez barras de pan cuestan 4,75 €. ;Cuanto costaran 18 barras? ;Y 24 barras?

@ El precio de 9 billetes de autobus es 10 €. ;Cual sera el precio de 12 billetes?
¢Y de 15 billetes?

@ Si 5 botellas de leche cuestan 3,75 €, ;cuanto costara una caja de 12 botellas?
:Y una caja de 36 botellas?
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OBJETIVO 3
IDENTIFICAR MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

Magnitudes inversamente proporcionales

e Dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando:
— Al 'aumentar una magnitud el doble, el triple..., la otra disminuye el doble, el triple...
— Al disminuir una magnitud la mitad, la tercera parte..., la otra aumenta la mitad, la tercera parte...

e Al multiplicar (o dividir) uno de los valores de una magnitud por un numero, el valor correspondiente
de la otra magnitud queda dividido (o multiplicado) por el misma nimero.

EJEMPLO

Un grifo vierte 3 litros de agua cada minuto, tardando 15 minutos en llenar un tonel. Si aumentamos
el caudal a 6 litros por minuto, tardara 7,5 minutos en llenarlo. Si lo aumentamos a 9 litros por minuto,
lo llenara en 5 minutos. Si lo aumentamos a 12 litros por minuto, tardara 3,75 minutos, etc.

e Distinguimos dos magnitudes: caudal de agua (en litros por minuto) y tiempo (en minutos)
en llenar el tonel.

— Al aumentar el niimero de litros por minuto, disminuye el tiempo en que se llenaria el tonel.
— Sidisminuye el caudal, aumenta el tiempao.

— Son magnitudes inversamente proporcionales:

CAUDAL (litros/minuto) 3 6 9 12

TIEMPO (minutos) 15 7.5 5 3,75

y

* VVemos que en las razones de las proporciones se invierte el orden.

. 12 7,5
3_75_¢o5  3_5 _oy 12_175_,
6 15 9 15 6 3,75
e Al multiplicar (o dividir) uno de los valores, el valor correspondiente queda dividido (o multiplicado)
por el mismo namero.
.2 .4 .3
3 6 3 12 3 9
15 7,5 15 | 3,75 15 5
2 24 3

o Indica si las siguientes magnitudes son o no inversamente proporcionales.

a) La velocidad de un coche y el tiempo que tarda en recorrer una distancia.
b) El ndmero de limpiadores de un edificio y el tiempo gue tardan.

c) El numero de ladrillos de una pared y su altura.
d) El peso de la fruta y el dinero que cuesta.
e) La velocidad de un corredor y la distancia que recorre.

f) El nimero de grifos de un deposito y el tiempo que tarda en llenarse.
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e Completa las siguientes tablas de valores.

A5 T 10 20 | a g 3
60 | 30 o5 | 5 3 | 12| 4

2 2 4 D16 3 | 21| 7
36 12 6 4 7

EJEMPLO

10 albaiiiles tardan 45 dias en construir un muro. Si se quiere terminar la obra en 15 dias,
ccuantos albaiiiles harian falta?

¢ |Las magnitudes son nimero de albafiiles y dias de trabajo.

e Son inversamente proporcionales: si queremos realizar la obra en menos tiempo, habria
que aumentar el nimero de albafiiles.

Lo resolvemos de la siguiente manera.

101 10 45-x.15 — 450 = 15x —
X
450 15x o
15 15

Harian falta 30 albafiles para terminar el trabajo en 15 dias.

Averigua el numero de albaiiiles que realizarian el trabajo anterior si se quiere terminar
en 5 dias.

o Un depésito de agua se llena en 18 horas con un grifo del que salen 360 litros de agua
cada minuto.

a) ;Cuanto tardaria en llenarse el depdsito si salieran 270 litros por minuto?
b) ;Y situeran 630 litros por minuto?
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OBJETIVO 4
CONCEPTO DE PORCENTAJE, REALIZAR OPERACIONES Y RESOLVER PROBLEMAS 8

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

SIGNIFICADO DEL PORCENTAJE, TANTO POR CIENTO (%)

e Fijate en las siguientes frases.
«El equipo gand este afio el 85 % de los partidos».
«El 9% de los alumnos de la clase superan los 13 afios».
e £n la vida diaria se utilizan los nimeros mediante expresiones de porcentaje.
e Expresar un determinado tanto por ciento (85 %, 9 %) de una cantidad (partidos, alumnos) consiste
en dividir esa cantidad en 100 partes vy coger, tomar, indicar, sefialar... el tanto indicado.

EJEMPLO

% SIGNIFICADO FRACCION VALOR SE LEE
El equipo gand 85 .
. _ v , 85 por t
el 85 % de los partidos 85 85 de cada 100 100 0.85 por ciento
El 9% de los alumnos 9 .
superan los 13 afios 9 9 de cada 100 100 0,09 9 por ciento
o Completa la siguiente tabla.
% SIGNIFICADO FRACCION VALOR SE LEE
7
0,15
38
100
4 de cada 100
5
e Expresa la fraccion y el tanto por ciento . 3
que representa la zona coloreada. FRACCION e
2
(8}
o ~§
<
&
b) c) g
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PORCENTAJE DE UNA CANTIDAD

Recordando el concepto de fraccion de una cantidad, el tanto por ciento de una cantidad se puede calcular
de dos maneras:

1.7 Multiplicando la cantidad por el tanto por ciento y dividiendo entre 100.
2.2 Dividiendo la cantidad entre 100 y multiplicando por el tanto por ciento.

EJEMPLO

Enrique ha comprado unas zapatillas en las rebajas. Las zapatillas marcaban un precio de 60 €,
pero le han realizado un descuento del 15% ;Cuantos euros le han rebajado del precio inicial?

(15.60) _ 900 =9 € |e han descontado.
100 100

15% de 60

ﬂ -15=0,6-15=9 =9 € le han descontado.
100

Un caso particular de los tantos por ciento de una cantidad son los aumentos y disminuciones porcentuales,
gue consiste en sumar o restar el tanto por ciento a la cantidad a la gue se le aplica.

EJEMPLO

Después de realizar el descuento al precio de las zapatillas, ;cuanto pagé Enrique por ellas?
Una vez realizado el descuento, se resta a la cantidad lo que valia el articulo.

60 -9 =051¢€ Por tanto, Enrique pagd 51 € por las zapatillas.

e Expresa los nimeros en porcentajes.

a) 0,16 = c) 0,03 = e) 0,625 =
oy 4 = a4 L = f 025=
5 8

O calcula el 37,5% de 50.

El nimero de chicos del total de alumnos de 1.°ESO es el 80 % del niimero de chicas.
Si hay 30 chicas, ;jcuantos chicos son?

Fijate en el razonamiento:

Los chicos son el 80 % de las chicas, es decir, el 80 % de 30.
80 80

80% de30=—-de30=—-30 =
100 100
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Objetivo 01. Operaciones con potencias de numeros naturales.

Estudiad las "Operaciones con potencias" (Punto 3 del Tema 2 del libro. Paginas 49, 50
y 51):

1.- Potencia de un producto.

2.- Potencia de un cociente.

3.- Producto de potencias de la misma base.

4.- Cociente de potencias de la misma base.

5.- Potencia de otra potencia.

6.- Potencia de exponente cero.

Tenéis que aprenderos las férmulas de esas propiedades para poder aplicarlas y hacer
las actividades de esas paginas (49, 50 y 51) del libro.

Los ejercicios se copiaran en el cuaderno (con sus enunciados), se resolveran y se
enviaran con fotos adjuntas a esta tarea como siempre.

Objetivo 02. Operaciones con potencias de numeros enteros.
Estudiar la teoria de las paginas 94 y 95 (no la de raices).

Hacer los ejercicios de potencias de las paginas:

pag. 95 --> todos los que no sean de raices.

pag. 97 --> ejercicios 15y 27

pag. 98 --> ejercicio 28.

Objetivo 03. Raices exactas y enteras. Raices de numeros enteros
Ejercicios:

e PAagina 53: ejercicios 3 y 7. (Raices exactas y enteras)
e Pagina 54: ejercicio 10. (Algoritmo de célculo de raices cuadradas)
e PAagina 97: ejercicio 16. (Raices de numeros enteros)



